



Jalisco

Síntesis Informativa

06-Julio-2024



SEMIFINAL DE ALARIDO

El cabezazo de Mikel Merino despide a Alemania y lleva a España a la Semifinal de la Euro, donde enfrentará a Francia, que superó en penales a Portugal.

PARA HOY

INGLATERRA VS. SUIZA 10:00 HORAS

PAÍSES BAJOS VS. TURQUÍA 13:00 HORAS



ENMIENDAN ERRORES
Las fallas defensivas del Atlas son solventadas con goles del 'Mudo' y del 'Hueso' en el 2-2 ante Juárez en el inicio de la Apertura 2024.

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

SÁBADO 6 / JUL. / 2024 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXVI NÚMERO 9,336 \$25.00

Defiende Xóchitl Gálvez triunfo de MC por la Gubernatura

Exige a Sheinbaum reconocer a Lemus

Exhorta a virtual Presidenta electa a saber perder y felicitar al emecista

MAGGIE URZUA

Xóchitl Gálvez volvió ayer a Jalisco para agradecer a sus votantes, hacer autocrítica y defender el triunfo del emecista Pablo Lemus como Gobernador electo.

La ex candidata presidencial del Frente Fuerza y Corazón por México se dirigió a simpatizantes de la organización "Confío en México" en un hotel de Guadalajara.

Reconoció su trabajo como sociedad civil organizada con el ingenio de su propia propaganda. Destacó la campaña de "voto útil" o cruzado a favor de ella y del abandono de Movimiento Ciudadano (MC) a la Gubernatura, quien salió vencedor frente a Claudia Delgadillo, de la coalición Sigamos Haciendo Historia entre Morena, Partido Verde, PT, Hagamos y Futuro.

A Gálvez no le pasó de noche el juicio de incomodidad presentado por Delgadillo el 15 de junio, con el



Xóchitl Gálvez Senadora y ex candidata presidencial

Yo no he escuchado que Claudia (Sheinbaum) felicite a Pablo Lemus como Gobernador. Ellos quieren el carro completo y Jalisco no se los dio.

respaldo del dirigente nacional de Morena, Mario Delgado, donde el único propósito es anular la elección.

En ese tenor, Gálvez exhortó a que Morena y la virtual Presidenta electa, Claudia Sheinbaum, reconozcan la victoria de Lemus.

"Si le pido a Morena que reconozca su derrota en Jalisco, que reconozca que perdieron. Yo no he escuchado

ber perder", enfatizó Gálvez.

VE CRISIS PARTIDISTA

Contra los tres partidos que la postularon también fue crítica, pero adelantó no interpondrá en sus procesos.

"Los partidos que fueron en esta alianza perdieron la confianza de los ciudadanos. No hay duda: ellos, el PRI, el PAN y el PRD, bueno, el PRD perdió el registro. Van a tener que hacer un proceso muy profundo y parece que en ambos partidos hay crisis", evaluó Xóchitl.

REFORMA AL PJ

Gálvez anticipó que su plan a corto plazo es dar la batalla como Senadora contra la Reforma al Poder Judicial, ya que el elegir a jueces y Magistrados por voto popular no garantiza que la impartición de justicia mejore.

"Creo que aquí hay que elegir 345 jueces en Jalisco y van a tener cerca de 2 mil nombres para saber quién es quién y por quién van a votar, es absolutamente inviable", afirmó.

Anunció que la próxima semana será ponente en un foro sobre separación de poderes que se realizará en Chiapas.

HOY ESCRIBE

PENILEY RAMÍREZ



LAS OMISIONES DE LA UIF
La UIF no ha investigado a los hijos del Presidente Andrés Manuel López Obrador ni a su red de amigos, que han ganado cientos de millones de pesos en contratos.

OPINIÓN PÁG. 6

Caen autores materiales del asesinato de Salcedo

MONTSERRAT PEÑALOZA

Dos sujetos, dedicados presuntamente al robo, fueron detenidos por el homicidio de Martha Paola Salcedo, hermana del futbolista Carlos Salcedo, cometido en Huixquilucan, el pasado 29 de junio.

La Fiscalía General de Justicia del Estado de México (FGJEM) informó que, derivado de las investigaciones, se pudo establecer su presunta participación en el feminicidio, con el supuesto móvil de un intento de robo.

Según esta teoría, la víctima acudió por la noche con su hijo de 4 años y su cuidadora al Gran Circo Bardum, instalado en Avenida Instituto Politécnico Nacional, Colonia El Arenal.

Al salir del espectáculo fueron interceptados por

los sujetos a bordo de una motocicleta, quienes pretendían arrebatar de sus pertenencias a la víctima.

Ante la negativa, accionaron un arma de fuego en tres ocasiones en contra de Paola y huyeron.

"El probable agresor ahora identificado como Miguel Ángel 'N', alias 'El Peces'", abordó una motocicleta sin placas, marca Vento, color negro con vitigaciones, se pudo establecer su presunta participación en el feminicidio, con el supuesto móvil de un intento de robo.

Uno de los asistentes del circo que era médico, le brindó primeros auxilios y la trasladó a un hospital a bordo de su vehículo, donde se reportó su fallecimiento minutos después.



Paola Salcedo

MATAN A 3 EN BALACERA

Por lo menos 20 casquillos quedaron en la calle, resultado de la agresión armada y asesinato de tres sujetos en la Colonia Colli Urbano.



PELEA CONTRA TIBURÓN PARA SALVAR A SU ESPOSA

MAURO DE LA FUENTE

ISLA DEL PADRE.- La mañana del jueves en este destino texano pasó de la diversión al terror para Tabatha Sullivan, luego de ser mordida por un tiburón.

La principal víctima del escualo, que durante la jornada atacó a otras tres personas en la Isla del Padre, narró la pérdida de su pantorrilla izquierda, que fue arrancada por el tiburón, pero también cómo salvó la vida con la ayuda de su esposo, Cary, que golpeó al animal.

La estadounidense dio su testimonio a través de una cuenta de YouTube, donde su familia abrió para recolectar fondos para cubrir su atención médica y que anoche sumaba más de 17 mil dólares, cerca de la meta de 20 mil.

"El tiburón seguía persiguiéndome y Cary (mi marido)

lo golpeó y probablemente evitó que me comiera", dijo la mujer, quien señaló que su esposo también recibió algunas heridas superficiales.

"Perdí la pantorrilla izquierda. Tengo movimiento en los dedos de los pies y circulación en el pie. Probablemente no tendré movilidad completa cuando me recuperen y no tendré la misma pierna que tenía antes. Pero estoy vivo", detalló.

Como pudieron, Tabatha y Cary llegaron a la playa, donde fueron ayudados por otros bañistas y rescatistas. Ayer, se recuperaron en un hospital de San Antonio.

"Necesitan seguir limpiando la herida", actualizó anoche su hija Skylar.
"El médico dijo que tiene esperanzas de poder salvarle la pierna, siempre y cuando no se produzca una infección".



DEJA ATRÁS EL ESCÁNDALO
Tras su pleito legar con Luis Miguel, Aracely Arámula regresa al teatro y prepara biserie de María Victoria.
GENTE

PRENDE ALERTA DENGUE

Los contagios han ido en aumento, por lo que las autoridades estatales lanzaron una campaña de prevención.

633 casos hasta la semana epidemiológica 26 (23 al 29 de junio).

8 casos eran los confirmados hasta esa misma semana, del 2023.

14 mil contagios podrían darse en Jalisco de seguir la tendencia.



COMUNIDAD

Rechaza Digpres agresión a internas

NOÉ MAGALLÓN

La Dirección General de Prevención y Reinserción Social (Digpres) negó ayer que la ex directora del Reclusorio Femenil, Araceli Torres Mendoza, renunciara a su cargo por algún incidente derivado del traslado y agresión que sufrieron internas en el Penal Metropolitano a inicios de junio.

"Los motivos de su renuncia obedecen a razones exclusivamente personales y profesionales", sostuvo.
Fuentes cercanas a la institución aseguraron a MURAL que hubo una agresión

contra reclusas en el Metropolitano por parte de internas, luego de un traslado, lo que ocasionó que el director general José Antonio Pérez sancionara a varios funcionarios, entre ellos a Torres Mendoza.

Agregaron que Torres Mendoza —quien en su última nómina, después de los hechos, apareció con cargo y sueldo inferior— renunció al considerar injusto el castigo, pues ella supuestamente no ordenó ningún traslado.

"Lo que se interpreta como 'traslado de internas', reiteramos que las internas ejercen

su derecho humano de relacionarse como parejas y de vidas íntimas", añadió Digpres.

"Sobre el supuesto problema relacionado con el traslado de internas", fue eso un 'supuesto', ya que no existió alguna agresión colectiva a internas".

Antes de la publicación del viernes, MURAL buscó a la institución penitenciaria cuatro veces, desde el 27 de junio, sin obtener respuesta alguna.



EDICIÓN

FIN DE SEMANA

VALLEJO Y QUINTONIL "QUIERO TRES MICHELIN"

En la mente del chef "cada comensal que llega es un inspector"

ADRIANA JIMÉNEZ - PÁGS. 24 Y 25



LA MAGIA DE SIDDHARTHA ENDULZA CON SU EP MIEL DE AZAR

LIZBETH CRUZ JIMÉNEZ - PÁGS. 26 Y 27

Hoy en Mercados:
El tenis apuesta al videojuego para atraer a los más jóvenes



Laberinto:
Elisa Carrillo y Simón Ghrachy: danza y piano al escenario

Salud. Autoridades estatales estudian 19 decesos que podrían estar relacionados con la enfermedad; el serotipo 3 está presente en 85% de los pacientes diagnosticados

Activan alerta por dengue: suben 231% casos en Jalisco

REDACCIÓN, GUADALAJARA

El incremento exponencial de casos de dengue en Jalisco ha provocado que las autoridades activen una alerta por esta enfermedad y la implementación de

acciones para contener los contagios. La Secretaría de Salud estatal dio a conocer que ha crecido 231 por ciento el número de pacientes confirmados con relación al año pasado. PÁGS. 2Y3

Comparte experiencia
Sobreviviente llama a tomar medidas y evitar contagios

JOSEFINA RUIZ - PAG. 3

Fallece ex candidato
Regidor de Tecalitlán muere en accidente automovilístico

DALIA ROJAS - PAG. 4

Acuerdan mando único para norte de Coahuila, NL y Tamaulipas

D. SANTIAGO Y F. GALLEGOS, SALTILLO
Gobernadores acordaron con jefes militares operar un mando unificado para reforzar la vigilancia en las entidades. PÁGS. 14 Y 15

ESCRIBEN HOY



Xavier Velasco
La clase de fe ciega que exigen los tiranos P. 13



Enrique Toussaint
Oposición y el mito de la unanimidad morenista P. 11



Arturo Pérez-Reverte
Un Moscú de serie que parece Harlem P. 31



EL MUNDO Starmer promete reconstruir "ladrillo a ladrillo"

"Estabilidad y moderación" fueron las dos palabras elegidas a conciencia por el ganador laborista Keir Starmer en su estreno como primer ministro del Reino Unido, bajo la perpetua amenaza de lluvia en Downing Street y después de haber barrido del mapa electoral al Partido Conservador de Rishi Sunak, con una supermayoría que se quedó muy cerca de la lograda por Tony Blair en 1997. KIN CHEUNG/AP PÁGS. 22 Y 23



P. 34

Liga Mx. Atlas rescata partido ante FC Juárez y logra empatar 2-2



Lluvias aumentan casos de dengue



TORMENTA TROPICAL. Beryl pidió fuerza en Quintana Roo y Yucatán. No se reportan muertos, pero dejó a 203 mil usuarios sin electricidad y otros daños.

Autoridades temen que se padezca una crisis como la de 2018, cuando fallecieron 108 personas en Jalisco. Piden reforzar limpieza en casas

De no tomar las medidas adecuadas entre la población y las autoridades, el número de afectados de dengue superará a la crisis ocurrida en 2018, cuando se reportaron cerca de 12 mil enfermos y 108 defunciones en el Estado.

Ante las lluvias, en Jalisco se emitió una alerta para extremar precauciones y evitar que el número de casos siga aumentando. De acuerdo con el secretario de Salud, Fernando Petersen Aranguren, la Región de las Américas reporta un incremento considerable de enfermos.

A nivel nacional suman 20 mil 249 enfermos y 49 muertes este año. "El 55% del total de estos casos están prácticamente en cinco Estados: Guerrero, Tabasco, Veracruz, Michoacán y Chiapas".

En Jalisco, este año se han documentado 633 enfermos, cuando el año pasado apenas eran ocho. En cuanto a los fallecimientos, no hay registro en el Estado, pero hay 19 casos en estudio en la Ciudad de México.

El secretario explicó que el mosquito que contiene el serotipo 3, que llegó a finales del año pasado, se convirtió en el predominante, respondiendo a 85% de los casos detectados.

Por lo pronto, los enfermos registrados este año ya superan a los que se tenían en la misma semana durante la crisis de 2018. Por eso hay una alerta a la ciudadanía para sumar acciones que ayuden a prevenir la propagación del mosquito. "Si no tenemos una acción especial, una acción más contundente, un trabajo ciudadano, podríamos llegar a superar la tendencia y llegar hasta los 14 mil 713 casos, lo que no queremos que pase. Por eso es que estamos haciendo acciones preventivas".

El Gobierno de Jalisco aumentó el estado de fuerza laboral para las brigadas de fumigación preventiva en las calles. Sin embargo, la autoridad remarca que debe sumarse la ciudadanía para mantener limpios y sin cacharros los patios y las azoteas, así como evitar puntos de acumulación de agua donde pueda reproducirse el virus. "Hoy queremos invitarlos a sumarse a esta estrategia de alerta, para que todos nos sumemos a la acción. Todos podemos hacerlo desde nuestras casas. Es indispensable y fundamental la participación de la población con acciones para eliminar los potenciales criaderos de moscosos al interior de las viviendas, escuelas, centros de trabajo, espacios públicos y privados, a la vez que den acceso a los brigadistas cuando acuda a intervenir sus comunidades", precisó el secretario de Salud, ante la llegada de las lluvias.

Recomendó acudir a la atención médica ante síntomas sospechosos como: fiebre alta y dolores de cabeza, detrás de los ojos, en las articulaciones y abdominal, así como sarpullido y vómito.

Conteo de casos

Año*	Enfermos	Muertos
2023	4,440	5
2024	20,249	49

* Enero-julio.

Refuerzan operativo en Jalisco

- Brigadas de fumigación preventiva
- 1,604 trabajadores en las
- 13 regiones.
- 174 camionetas operativas.
- 633,178 visitas efectivas a domicilio.

► Página 5

► Página 4

Saldo blanco tras paso del huracán Beryl por México

El Gobierno federal reportó "saldo blanco" en Quintana Roo y Yucatán tras el impacto del huracán Beryl, que tocó tierra ayer como categoría 2 en la escala Saffir-Simpson y actualmente es tormenta tropical, dirigiéndose hacia Tamaulipas.

"Hay saldo blanco. La prevención del trabajo de tantos días resultó benéfica", remarcó Laura Velázquez, coordinadora de Protección Civil del Gobierno federal.

Sin embargo, el huracán ingresó en el municipio de Tulum a las 05:05 horas y provocó daños en el sector eléctrico, derribó árboles y postes a su paso. Se estiman 203 mil usuarios afectados en la electricidad, pero anoche reportan que la mayoría ya tenía restablecido el servicio. "Estamos por arriba del 70% del restablecimiento del servicio eléctrico que otorga la Comisión Federal de Electricidad", dijo Velázquez.

No se reportaron tampoco daños en casas ni en las principales vialidades federales. Por su parte, los aeropuertos de Cancún, Chetumal y Tulum permanecen sin daños.

Hasta el momento, más de dos mil personas se refugiaron en los 58 albergues temporales instalados. "Fue un trabajo que realizamos en los tres niveles de Gobierno con mucho respeto, con mucha responsabilidad, oportunidad y compromiso. Y con la participación y compromiso de la población".

En Quintana Roo se desplegaron 26 mil elementos de respuesta de las secretarías de Defensa, Marina, Guardia Nacional, Comunicaciones y Transportes, Comisión Nacional del Agua, Comisión Federal de Electricidad, Salud y del Gobierno estatal.

El huracán Beryl • Sigue la alerta

Durante el fin de semana, Beryl puede fortalecerse en el Golfo más de lo previsto y golpear de nuevo como huracán en el Norte de México o en la Costa de Texas.



Además, se desplegaron cuatro mil 700 vehículos, 11 aeronaves y 14 embarcaciones para atender la emergencia. Mara Lezama, gobernadora de Quintana Roo, apuntó que no se registraron actos de rapiña ni afectaciones mayores, solamente algunas inundaciones. Beryl llegó a ser huracán categoría 5 y es el primero de la temporada. Sentó un "alar-

mante precedente" porque nunca se había formado en estas fechas del año un ciclón de máxima intensidad en el Atlántico.

Por lo pronto, Tamaulipas se mantiene en alerta amarilla ante la llegada del meteorito el próximo lunes.

► Página 5

► Página 4



\$ 10.00
5403303 832007

AVANZAN. Mikel Merino anotó en tiempo extra para vencer 2-1 a Alemania. España está en Semifinales.

España elimina a Alemania y se encamina a ganar su cuarta Euro

España y sus seguidores festejaron como si hubieran conquistado la Eurocopa. Tras eliminar al anfitrión del certamen en un duelo electrificante, aficionados coinciden en que Luis de la Fuente y sus dirigidos lo logren la próxima semana en Berlín.

El suplente Mikel Merino envió a España a las Semifinales de la Euro con un cabezazo en tiempo extra para vencer ayer 2-1 a Alemania.

Florian Wirtz empató por los germanos en el último minuto del tiempo regular, con lo que se extendió el intenso duelo de Cuartos de Final. Dani Olmo, quien asistió a Merino con su gol de la victoria, abrió el marcador al inicio del complemento. "Era el partido que esperábamos todos... es un partido entre, posiblemente, dos de las mejores Selecciones del mundo. Esto podría haber sido una Final del Mundial o una Final de Eurocopa, fácilmente, y se ha demostrado", valoró Merino.

El defensa español Dani Carvajal fue expulsado cerca del final del tiempo extra por una segunda amarilla y se perderá la Semifinal del próximo martes ante Francia, que más tarde eliminó por penales a Portugal.

Con este resultado terminó la carrera del alemán Toni Kroos, quien anunció que se retiraría al final del torneo. "Estuvimos muy cerca. Eso vuelve todo más amargo", reconoció el mediocampista campeón del mundo en 2014. "Lo único que siento es que el torneo ha concluido. Tenemos una meta que queremos alcanzar, y ese sueño simplemente está roto".

Los cuartos de final enfrentaron a dos de los equipos que han jugado mejor en la Euro 2024. El ritmo fue vertiginoso desde el inicio con derribos y acciones de lado a lado. Ambos tuvieron oportunidades de ganar el tiempo extra antes de que Merino saltara para recuperar el tiro de Olmo que hizo estallar a la afición española.

► Página 13

CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com.mx



A MÁS de uno sorprendió la elogiosa bienvenida que le prodigó el rector **Ricardo Villanueva** al próximo secretario de **Educación Pública, Mario Delgado**. Le aventó más flores que a la reina de la primavera.

EN MEDIO de las críticas y las inconformidades que han surgido por el nombramiento en la **SEP**, el rector de la **UdeG** dijo –entre otras cosas– que con el dirigente morenista en la **SEP** “nos ilusiona mucho imaginar lo que puede suceder por la educación en **México**”. ¡Ándale!

POR SUPUESTO hubo reacciones muy adversas al mensaje, pero quienes conocen a Villanueva saben que su tirada va más allá de quedar bien. Al darle a **Mario Delgado** ese reconocimiento que le han negado inclusive dentro de **Morena**, el jefe de los leones negros está tejiendo una red de protección... ante las ocurrencias educativas que puedan surgir en el nuevo gobierno.

Y ES QUE ya lo hizo en el actual sexenio, cuando tuvo que capotear los embates de la **SEP** contra las universidades estatales. Así que, como dice el refrán, Villanueva se está acercando al fuego... pero no come lumbre.

• • •

LA VISITA de ayer de **Xóchitl Gálvez** a **Guadalajara** sirvió para reconocer la importancia del voto cruzado que la ligó indirectamente con **Pablo Lemus**, dentro de un ejercicio de autocrítica que dejó muy raspados al **PRI** y al **PAN**.

EL ANÁLISIS hecho por la derrotada candidata presidencial dejó un buen sabor de boca entre seguidores y no tan seguidores, pues dio el justo valor a cada parte: a Movimiento Ciudadano, su aliado indirecto, le agradeció entre líneas el efecto mutuo en la votación. El carifíto fue al exhortar a que **Claudia Sheinbaum** y **Morena** reconozcan, de una vez por todas, el triunfo lemusista.

SU BALANCE positivo en **Jalisco** lo centró en la campaña del voto útil, la cual agradeció a la organización **Confío en México**, así como a los “**Xochilovers**”. Y, sin tapujos, confirmó que el mayor lastre de su candidatura fueron los partidos. Reconoció que perdieron la confianza ciudadana y que también le afectaron los dichos de **Vicente Fox**. DESPUÉS de hablar con tanta claridad, Xóchitl se reunió por la tarde con los panistas jaliscienses, lo que para algunos fue como una curita con sabor a despedida.

• • •

HASTA en la grilla, **Jalisco** siempre va a la vanguardia. Resulta que en estos días se están divorciando la dirigencia nacional del **PRI** y la vetusta **CTM**. Con la irregular reelección de “**Alito**” **Moreno**, se concretará la ruptura entre lo que fuera el partidazo y la que en su momento fue la mayor central obrera del país.

LO CURIOSO es que esa separación ocurrió hace bastante tiempo aquí en nuestro estado. Tan es así que la **CTM** de **Jalisco** lleva, por lo menos, un sexenio jugando con la camiseta del partido naranja. Una prueba fue el reciente homenaje a **Heliodoro Hernández Loza**, al que acudió la crema y nata de **Movimiento Ciudadano**, no la tricolor.

**MARCOS
DEL ROSARIO
RODRÍGUEZ**

La reforma al Poder Judicial

El 27 de junio, en el Palacio Legislativo de San Lázaro, comenzaron los Diálogos Nacionales sobre la Reforma Constitucional al Poder Judicial de la Federación, con los cuales se pretende escuchar las opiniones de expertos y operadores jurisdiccionales de la materia.

Un primer consenso alcanzado es que el Poder Judicial requiere de una reforma integral e impostergable que le permita ser un órgano que administre la justicia de forma eficiente y garantice integralmente los derechos de los justiciables.

La iniciativa de reforma tiene como objetivos acabar con la corrupción y garantizar un verdadero acceso a la justicia, a través de la elección directa de Jueces, Magistrados y Ministros de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN).

Lo anterior carece de sustento y razonabilidad por sí mismo, pues el hecho de que la integración del Poder Judicial sea mediante voto, no garantiza en lo absoluto alcanzar tales objetivos.

El argumento principal que sostiene esta reforma es que el Poder Judicial carece de legitimidad democrática. Dicho argumento es inválido, ya que a diferencia de las personas que ejercen cargos de elección popular, cuya función primordial es la representación política de la ciudadanía, los jueces tienen como fin la administración de justicia, la defensa del orden constitucional y la tutela efectiva de los derechos humanos.

En consecuencia, los jueces se legitiman en la medida que sus resoluciones estén apegadas a los principios constitucionales y los derechos humanos, y no por resultar electos en unos comicios.

El acceso a la justicia es una de las apuestas principales de esta iniciativa. Mientras un Estado garantiza las condiciones para que las personas puedan hacer valer sus pretensiones, defenderse de violaciones a sus derechos o presentar una controversia, se estará ante un verdadero Estado Constitucional de Derecho. Por tanto, el acceso a la justicia nada tiene que ver con la forma en que se elige a los jueces.

La idea de que estos sean designados por elección popular, sin que exis-

tan mecanismos estrictos que eviten la filtración de personas que operen a favor de particulares o grupos de poder, puede posibilitar que sus actuaciones favorezcan sólo a sus intereses y no administren justicia conforme a Derecho.

Por eso es fundamental que prevalezca la carrera judicial como sistema basado en el mérito y la igualdad de oportunidades. La formación de quienes administran la justicia es también importante debido a que la labor jurisdiccional exige conocimientos jurídicos, experiencia en el tratamiento y la valoración de los casos, y sobre todo un alto sentido ético en su quehacer ordinario.

Un juez sin una formación técnica y ética administrará justicia de forma deficiente y su actuación tenderá a corromperse para favorecer a determinados grupos de interés.

Sin independencia judicial es imposible la existencia de pesos y contrapesos entre poderes, indispensables para que el ejercicio de poder sea de forma controlada y para evitar excesos que conlleven la vulneración de derechos.

Por lo anterior, la iniciativa de reforma debe ser complementada por aspectos que pueden contener los efectos negativos que pudiera producir.

Estos aspectos fueron de alguna forma mencionados durante el primer foro de los Diálogos Nacionales, particularmente por las y los ministros de la SCJN, al solicitar que los contenidos de la reforma sean aplicados de forma progresiva y de manera intercalada, en cuanto hace a la elección de los integrantes del Poder Judicial de la Federación, y por otro lado, al solicitar que se respete la carrera judicial, pues será la única forma de conservar la funcionalidad e independencia judicial al establecer requisitos estrictos para quienes aspiren a ser operadores jurisdiccionales.

Solo así se podrá garantizar que los cargos judiciales serán desempeñados por personas con conocimiento y experiencia.

ANTIPOLÍTICA



rubenmartinmartin@gmail.com

Rubén Martín

Seis años de la 4T

El pasado 1 de julio se cumplieron seis años del triunfo electoral de Andrés Manuel López Obrador a la Presidencia de la República. Después de dos intentos anteriores, el de 2006 cuestionado por el desaseo electoral y el de 2012 marcado por el derroche de dinero a favor del candidato del PRI, en la elección del 1 de julio de 2018 triunfó con más de 30 millones de votos, lo que le dio no sólo una ventaja indiscutible sino una enorme legitimidad política. Con ese margen y esa legitimidad, López Obrador propuso la misma noche de su triunfo un programa de 100 puntos en los que prometía una Cuarta Transformación de la vida pública nacional, equiparable a otros cambios históricos que ha tenido México, como la Independencia, la Reforma y la Revolución.

¿Se ha cumplido con esta promesa de transformar la vida pública del país? Depende de quién responda la pregunta. Para sus detractores, que no fueron mayoría electoral, el gobierno de López Obrador es lo peor que le ha pasado al país en mucho tiempo: se habla de autoritarismo, dictadura, destrucción de instituciones, peores servicios públicos (especialmente en salud y educación), así como una inminente crisis económica, que nomás no llega.

Pero para los admiradores del proyecto de López Obrador, este es el mejor Presidente que ha tenido el país en décadas, equiparable a personajes como Benito Juárez o Lázaro Cárdenas. Para estos, sí ha habido una transformación palpable en el país, pero no sólo eso, sino que ha impulsado cambios de alcance mundial, como aseveró el productor y documentalista Epigmenio Ibarra. "Tenemos que reconocer que en México se está produciendo un

fenómeno que cambia la historia de la humanidad", dijo Ibarra en el programa de radio *Ciro por la Mañana*, el pasado 26 de junio.

Creo que el balance equilibrado del actual Gobierno está a la mitad de estas dos posturas. Entre los logros evidentes del actual Gobierno está que más de cinco millones de mexicanos salieron de la pobreza, según el Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social (Coneval). Esto se debe en buena medida a que el salario mínimo creció casi 100% y a los programas sociales que llegan a cuatro de cada cinco familias en el país. Otros datos positivos son que el Gobierno de AMLO mantuvo una disciplina fiscal y manejo de la economía nacional que envidiarían Gobiernos del PRI y del PAN. Otro acierto es el cobro de los pasivos de grandes deudores fiscales, el aumento de la recaudación fiscal, la fortaleza del peso frente al dólar y convertir a México en principal socio comercial de Estados Unidos.

Pero sin duda, el actual Gobierno deja una estela de pasivos, entre otros la falsa afirmación de que se terminó con la corrupción y con el neoliberalismo. No se puede sostener ni lo uno ni lo otro. Si bien López Obrador moderó el modelo radical de libre comercio con toques de políticas económicas keynesianas con programas sociales y ambiciosas obras públicas, que redistribuyeron la riqueza, también es cierto que los privilegios y grandes fortunas de los millonarios no sólo quedaron intocados, sino que crecieron al amparo de contratos públicos para empresarios como Carlos Slim.

Justo estas grandes obras y megaproyectos, como el Tren Maya y el Corredor Interoceánico, atentan contra modos de reproducción de la vida para cientos de pueblos y comunidades de la península como del Istmo de Tehuantepec, al mismo tiempo atentan contra el medio ambiente y los bienes comunes.

Lo peor de todo es que el Gobierno de la Cuarta Transformación fue incapaz de detener la violencia y la guerra informal que producen la gran cantidad de homicidios y desaparecidos en todo el país. El Gobierno de AMLO quedó a deber, también a los padres que buscan a sus 43 normalistas de Ayotzinapa. Y queda a deber en la búsqueda de verdad y justicia para miles de víctimas de la violencia estatal del pasado, y en buena medida esto se debe al aumento del poder militar. Este es uno de los grandes pasivos del actual gobierno, la creciente militarización de la vida civil del país.

EN REALIDAD

ENRIQUE TOUSSAINT



La oposición y el mito de la unanimidad morenista

Sólo la articulación entre las fuerzas de oposición cohesionadas y una movilización amplia en las calles puede parar las reformas regresivas de Sheinbaum y Morena. Los regímenes autoritarios suelen imponerse -también- cuando la oposición está manchada o herida de muerte

La tragicomedia opositora en México. Marko Cortés y Javier Lozano se destrozan -en vivo. Se acusan de lo peor: Cortés acusa a Lozano de proteger a Genaro García Luna y Lozano le espeta: eres el peor dirigente de la historia del PAN. Aunque el PAN sacó 16%, "Marquito" se aferra a la silla y a su pluri.

Alejando Moreno "Alito" no piensa entregar su cabeza. Se quiere reelegir al frente del PRI. El tricolor está más cerca de ser un partidito rémora que un auténtico partido nacional.

En Movimiento Ciudadano festinan obtener un 10%. No importa que Morena y sus satélites estén a nada de agenciarse mayoría calificada en la cámara de diputados y una mayoría holgada en el Senado. Para Dante, lo importante es que habrá más lana en el partido. Del PRD, sólo vale hablar del sepelio.

Los regímenes autoritarios suelen imponerse -también- cuando la oposición está manchada o herida de muerte. Esta semana concluí el brillante texto de Zsuzsanna Szélenyi sobre la Hungría que Viktor Orbán controla con mayorías absolutísimas desde 2010. La transformación de un partido demócrata y pluralista como Fidesz en un partido de ultraderecha, antieuropeísta y autoritario. En Democracia Contaminada, Szélenyi traiza un relato que conocemos: el control del poder judicial por el gobierno, el ataque a la prensa libre, a las universidades y a las autoridades electorales. Todo esto en un contexto de gran debilitamiento de las fuerzas democráticas húngaras desde los liberales hasta los socialistas. Fidesz se convirtió en la única opción de Gobierno. Orbán considera que el estado le pertenece y ha roto cualquier camino para perder el poder.

En el caso mexicano, la debilidad de la oposición mexicana genera una ilusión que no se sostiene con los datos.

La narrativa victoriosa de

Morena es la siguiente: el pueblo votó porque "sigua la transformación".

Esto ha generado una especie de falsa unanimidad. Sin embargo, los datos ofrecen más matices que esta idea del poder absoluto morenista.

Si fuera un referéndum puro, tomando las votaciones en la Cámara de Diputados, Morena y sus aliados obtuvo un 54% de los votos. Una mayoría indiscutible, pero una mayoría insuficiente para cambiar la Constitución sin pactar con nadie. Otra cosa es que el INE les permita una sobrerrepresentación, que les otorgue curules que la ciudadanía no les dio. Por su parte, la gama de partidos opositores obtuvo 46% de los votos. La ventaja, para el Congreso,

es de ocho puntos a favor del oficialismo. Es una ventaja clara, pero poco tiene que ver con ese país monocolor de Morena en su propaganda.

La realidad es que sí hay una base opositora al régimen. Revise usted las votaciones en muchas ciudades. Guadalajara, Querétaro, León, Aguascalientes, Monterrey, Chihuahua, Mérida. En buena parte de las urbes de nuestro país es detectable más votos a la oposición que a Morena y sus aliados.

No por la distancia que necesitaba la oposición para hacer frente a Morena, pero no es cierto que México sea una ola guinda y nada más. A pesar de la profunda debilidad de los opositores, hay una base de mexicanos que no están contentos con el devenir del país. Una mirada al mundo nos deja entrever una realidad innegable: los partidos tradicionales están muriendo. En América Latina, México era el último feudo de un sistema de partidos más o menos sólido y cohesionado. Argentina, Brasil, Chi-

le, Perú, Colombia son ejemplos del derrumbe de los partidos tradicionales. Quizá Uruguay se sostiene por el dominio de la izquierda por décadas (FAP) y ahora del Partido Nacional de La Calle Pou. En Europa, la derecha y la izquierda (LR, PS) han sido fagocitados por los extremos (Francia: Le Pen y Mélenchon). Italia qué decir. Vivimos la era de la destrucción de los grandes partidos como articuladores de nuestra vida política.

El asunto es que la oposición a la autollamada Cuarta Transformación no puede provenir de la partidocracia que lo único que tiene en mente es cuidar su dinero, sus intereses y sus asientos. La derrota no les viene tan mal. Mucho dinero, poder y poca responsabilidad. La sociedad civil mexicana y las clases medias urbanas fueron las que empujaron la candidatura de Xóchitl Gálvez que no era la favorita de la casta de los partidos. Les fue funcional, pero lo que despertó Xóchitl -más allá que en votos quedó lejos de lo esperado- fue una esperanza de que había cómo disputarle el poder a Morena. Ni PAN, ni PRI, ni MC están en esa posición actualmente. Envueltos en sus mezquindades internas, México y su futuro les queda muy grande.

Sheinbaum ya ha anunciado a dónde va: más militarización, menos independencia judicial, menos pluralidad política, más centralización. López apretará las tuercas desde Chiapas cada que su ungida se salga del camino. Es importante que las actuales oposiciones -por chafas que muchas sean- se mantengan cohesionadas, sobre todo en el Senado. Y que la calle sea instrumento de presión al Gobierno. Un instrumento que demuestra que México no es de un solo color. Que hay más pluralidad que la que el régimen quiere aceptar.



CAJA FUERTE



lmgonzalez@eleconomista.com.mx
Luis Miguel González

Somos el mayor socio comercial de EU... dependemos más de ellos que nunca

Esta semana se cumplieron cuatro años de la entrada en vigor del T-MEC. Este aniversario coincide con la publicación de un dato: en mayo, México vendió 43 mil 881 millones de dólares a Estados Unidos y con esto se consolidó como el principal proveedor de la economía de Estados Unidos. El segundo lugar en esta tabla es Canadá con 35 mil 669 millones y el tercer lugar corresponde a China que vendió 35 mil 037 millones.

De los tres países, México es el único que incrementa sus ventas. El 6.1% de avance mexicano contrasta con el retroceso de 2.8 de Canadá y el 2.3% de que cayeron las ventas de China.

Pongamos los 43 mil 881 millones de dólares en perspectiva. La cifra es impresionante. Empecemos por decir que es ocho veces más de lo que se ingresa por remesas. No es asunto de un mes. En los primeros cinco meses de 2024, las exportaciones a Estados Unidos representaron un total de 206 mil millones de dólares. En el mismo periodo, los envíos de mexicanos residentes en el exterior sumaron 25 mil 129 millones de dólares.

Podemos comparar los 206 mil millones de dólares de mayo con lo que se exportaba antes de que entrara en vigor el T-MEC. El valor acumulado de las exportaciones entre enero y mayo de 2020 fue 149 mil millones de dólares, de los cuales 80% fueron a Estados Unidos, alrededor de 120 mil millones. En cinco años, prácticamente se ha duplicado el volumen de las ventas a nuestro mayor socio comercial. Esto ha ocurrido a pesar de la pandemia y Trump... o gracias a ambos.

El COVID-19 y el conflicto de Estados Unidos con China cambiaron las cosas de manera dramática. Hay una reorganización de

las cadenas globales de producción que resultó benéfica para México. Nos hemos convertido en un proveedor mucho más importante para ellos, porque somos una pieza clave en su estrategia de desacoplamiento respecto a China. Un socio ideal, en tiempos en los que la cercanía geográfica se volvió una ventaja competitiva casi imbatible.

A México le corresponde convertirse en la "fábrica" principal de Estados Unidos. Ese rol lo desempeñó China durante tres décadas. En ese periodo, el Dragón aprovechó para convertirse en una superpotencia económica. ¿Qué haremos nosotros con esa oportunidad? A mediados de 2024, estamos aportando el 16% de las compras que Estados Unidos hace al mundo. Si la tendencia sigue, podríamos llegar al 20%..., ¿qué haremos con eso?

La otra cara de la moneda es que nos hemos vuelto altamente dependientes de Estados Unidos. Alrededor de 40% de nuestro PIB depende de las exportaciones a ellos. Más allá de las estadísticas, podemos "sentir" este fenómeno de integración con la economía estadounidense en varias ciudades del país, donde las principales actividades dependen de la locomotora estadounidense: Tijuana, Ciudad Juárez, Monterrey, Saltillo, Nuevo Laredo, León, Querétaro...

¿Qué tanto pueden crecer las ventas a Estados Unidos? El nearshoring abre enormes posibilidades, pero también pone en evidencia una lista de tareas pendientes. En estos días, hablamos mucho de las inversiones necesarias en electricidad y de cambios urgentes en relación con la administración del agua y los recursos hídricos. Estos temas son importantísimos, pero no son los únicos. Está la necesidad de adecuar nuestro sistema educativo de cara a los retos de la economía global, sin descuidar todo lo relacionado con los grandes problemas nacionales. ¡Qué decir de las aduanas y los pasos fronterizos...!

¿Cuánto de lo que exportamos es mexicano? Desde hace más de una década, los expertos nos llamaban la atención sobre la necesidad de incrementar el valor añadido nacional a los productos que exportamos. No lo hemos conseguido, más bien hemos avanzado y, luego, retrocedimos. Según datos del Inegi, en 2013 era 39.4%. Subió hasta 44.1% en 2015 y para el 2022 fue 40.4 por ciento (La estadística está en un cuadro al que le ponemos menos atención de la que merece. Se llama VAEMG, el Valor Agregado de Exportación a la Manufactura Global).

El futuro traerá mayor integración de México a la economía de Estados Unidos. Es una relación de codependencia que es también muy dinámica, determinada también por factores políticos y el cambio tecnológico. ¿Estamos preparados? ¿Cómo nos preparamos?

FRANCOTIRADOR

CELSO
MARIÑO

X: @Celso_Marino1



Contra la toga II: Abordaje al Judicial

Qué más echa a tierra los supuestos objetivos de la reforma al Poder Judicial? De acuerdo con el cuadernillo difundido por el presidente, el tercer objetivo de la ofensiva obradorista es que el Poder Judicial tenga órganos adminis-

trativos y disciplinarios independientes y por ello -argumenta- debe sustituirse el actual Consejo de la Judicatura federal por un Tribunal de Disciplina Judicial integrado por cinco magistrados electos a nivel nacional para 6 años.

Mientras que Andrés Manuel López Obrador pretende desaparecer a la Judicatura actual y crear una nueva alineada a sus intereses de grupo -lo cual es más que evidente- él ha sacado instituciones tendientes a vigilar y sancionar los malos manejos en el Poder Ejecutivo: tiene estrangulado al IFAI, entidad que se venía manejando con independencia del poder público; controla a la Fiscalía General y a la Unidad de Inteligencia Financiera las que, es público y notorio dirían, las utiliza para perseguir a sus críticos.

La reforma habla de crear un órgano de Administración Judicial integrado por cinco perfiles nombrados por los tres Poderes creando más burocracia, pues la actual Judicatura realiza tanto la labor administrativa como de vigilancia y sanción.

El objetivo más divertido es sin duda el cuarto, no por su pretensión sino por sus alcances reales. El proyecto cita que para lograr una justicia expedita y equilibrio entre Poderes se deben tener nuevas reglas procesales: poner topes a la duración de los juicios, por ejemplo de 6 meses

a los fiscales y de un año a los penales, pero también propone la barbaridad de prohibir "suspensiones contra leyes con efectos generales", es decir, que nada detenga las iniciativas del obradorato o lo que es lo mismo "viva el imperio".

Con estas medidas, de paso, López Obrador vende que se tendrá un mayor equilibrio entre los poderes, lo

cual es todo lo contrario ya que el régimen obradorista podrá apoderarse de un jalón y en cuestión de meses de toda la estructura del Poder Judicial federal que ha costado más de un cuarto de siglo el profesionalizarlo y distanciarlo de los intereses gubernamentales. No es una reforma, es un abordaje al Poder Judicial. ■

AMLO vende que se tendrá un mayor equilibrio entre los poderes, lo cual es todo lo contrario

FUENTEOVEJUNA



opinión.salcosga@hotmail.com

Salvador Cosío Gaona

Xóchitl, Lemus y la emergencia nacional

Este viernes 5 de julio, recibimos en Jalisco nuevamente la visita de Xóchitl Gálvez, quien contendió por la presidencia de la República en las elecciones celebradas el pasado 2 de junio, habiendo resultado perdedora, para desgracia de todos los mexicanos, aunque la mayoría aún no tiene conciencia de ello.

Xóchitl abrió un espacio en su agenda para reunirse con directivos e integrantes de la organización que me honro en presidir: Confío en México.

Reunidos en el hotel Gran Casa Xalisco, donde se dieron cita alrededor de 500 personas, tuve la oportunidad de sostener un diálogo directo con Xóchitl, a quien le hablé del trabajo que hicimos en Confío en México para apoyarla, pero también del deplorable desempeño de las dirigencias de los partidos políticos que supuestamente la apoyaban; del sentir de la gente, pero principalmente de la emergencia nacional que se vive y a la que exhorté a sumarse.

Aquí les comparto el posicionamiento que le expuse.

Como bien lo dices Xóchitl, aquí en Jalisco inició todo, y este reencuentro contigo nos hace remontar al 24 de junio de 2023, cuando aceptaste nuestra invitación y en el marco de tu charla sobre "El Derecho de Réplica" recibiste el impulso social que, como has referido, marcó tu decisión de hacer a un lado el justo anhelo por ser candidata a la Jefatura de Gobierno de la Ciudad de México, que se advertía mucho muy factible y con gran potencial de éxito electoral para ti, y en cambio, aceptaste un clamor social para incluirte al sólido grupo de personajes quienes ya eran aspirantes a la candidatura presidencial del entonces fraguándose Frente Amplio por México, aceptando el reto de competir para ello.

Tras haber escuchado a muchas diversas voces, y habiéndonos definido en favor de la alianza opositora con el propósito de sumarnos a bastantes fuerzas sociales en desacuerdo con las perniciosas e inadecuadas políticas públicas y acciones gubernamentales prohibidas por el Presidente Andrés Manuel López Obrador, acompañamos con participación activa el proceso mediante el cual se definió la candidatura a la Presidencia, y una vez que, las circunstancias propiciaron en gran parte por tu perfil ciudadano, tu precandidatura única, nos sumamos de forma determinante a la actividad proselitista que en su momento devino en convertirtte formalmente en la candidata de los ciudadanos postulada por los partidos conformantes de lo que se convirtió en la coalición Fuerza y Corazón por México, comprometiéndonos a respaldarte con firmeza al coincidir en la lucha por evitar la permanencia del nefasto régimen autoritario e ineficaz cuyo cacique es López Obrador.

Tu candidatura ciudadana generó una gran esperanza, vino la campaña, y sabemos lo que ocurrió; ya tú lo dijiste públicamente a los pocos días después de la elección, en tanto los ciudadanos cumplimos, los partidos fallaron.

Nosotros no te fallamos Xóchitl, aquí en Jalisco existe constancia del éxito de nuestra apuesta por ti. El voto útil permeó, trabajando con nuestros propios recursos y sin apoyos, e incluso con obstáculos de obtusos dirigentes de los partidos que, entre comillas, te estaban respaldando. Reitero, ¡Confío en México y las organizaciones afines no te fallamos!

Es de reconocer tu gran esfuerzo pero también aceptar los errores y tomar de ellos la experiencia; junto contigo trabajamos los ciudadanos y podemos decir sin temor a equivocarnos que la mayor parte de los muchos millones de votos a tu favor en las urnas fueron motivados por la labor de los ciudadanos organizados que provocamos un importante decantamiento buscando lograr vencer a la fuerza oscura destructiva. Hay que lamentar que aunque hubo casi 17 millones de votos por un mejor presente y futuro de México, no se logró convencer a otros tantos millones de potenciales votantes que decidieron abstenerse por desconfianza o hartazgo en relación a los partidos, cuyos dirigentes nunca entendieron esto.

Ya lo has dicho fuerte aunque a destiempo: los partidos actuaron solo prohibiendo sus intereses, administrando grotescamente los recursos, dejando de lado a los ciudadanos tanto para forjar candidaturas atractivas para la sociedad como para realizar armónicamente la tarea proselitista; se apropiaron de las candidaturas que les aseguraban acceso a los cargos más importantes y manipularon a su antojo el dinero para las campañas, incluyendo la presidencial, dejándote sola a ti y a la mayoría de los candidatos que buscaban el voto a ras de piso, incluyendo a los pocos que "bondadosamente" (entre comillas) permitieron llegaran provenientes de las organizaciones civiles.

Todos esos problemas, además de la plena descoordinación entre partidos, que nunca actuaron como una verdadera coalición y, reitero, nunca permitieron la labor coordinada con los ciudadanos, fueron advertidos en repetidas ocasiones, lo dijimos de frente e incluso lo denunciamos. Lo triste es que no se hizo nada para evitarlo.

El colmo fue la irresponsabilidad en la organización para la representación en las casillas, fueron negligentes, la mayor prueba de ello fue el llamado desesperado a conseguir copia de las actas.

Ya se ha dicho, perdimos los mexicanos con la derrota de Xóchitl, estamos ahora a merced de la inminente dictadura, pero ganaron los dirigentes de los partidos, ellos sí aseguraron sus cargos parlamentarios y edilicios.

Ahora bien, tras la debacle, has dicho:

"Los invito a que sigamos adelante con la firme convicción de que podemos construir un México mejor para todos. Seguir en pie de lucha, alzando la voz y tomando acciones, es la única manera de mantener vigente este activismo ciudadano que tanto nos enorgullece".

Pero, Xóchitl, a nosotros nos queda muy claro que estamos en emergencia nacional, y que lo importante ahora es ocuparnos de ello, que no es momento de vislumbrar el inicio de la construcción de candidaturas electorales a mediano o largo plazo, ni de distraernos con temas como el próximo gabinete presidencial, como también tenemos claro que la pretendida e inminente reforma al Poder Judicial es solo una más de las severas consecuencias del golpe de Estado que está por propinarnos próximamente el INE, que ahora está bajo el mando de López Obrador, y que si no hacemos lo necesario para evitarlo, asestará un atraco parlamentario otorgándole de forma delinencial una mayoría calificada espuria al estulto régimen obradorista regalándoles más de 60 diputados y dándoles la oportunidad de modificar la Constitución y muchas normas, llevándonos al caos y a la dictadura.

Xóchitl, en específico, queremos oír:

¿A qué nos llamas, para qué nos convocas?

Y Xóchitl respondió de forma adecuada, sumándose y acordando con Confío en México una coordinación para evitar la sobre-representación en las cámaras del Poder Legislativo; impedir el robo de curules que tiene la complicidad del Ejecutivo de la Nación; y presentar las acciones legales y ciudadanas que correspondan.

Gracias Xóchitl. Eso es lo que esperábamos de ti.

Al agua hay que decirle por dónde circular, hacia qué sitio desplazarse, mediante una planeación y con obras de largo plazo y sobrada eficiencia.

CARLOS VÁZQUEZ SEGURA
charlyalaorden@gmail.com



'Aguada-lajara'

Cada que las nubes se coordinan para soltar su generoso espectáculo líquido sobre más de la tercera parte del calendario, nuestra querida ciudad de Guadalajara –y los municipios que la abrazan– se transforman en una gigantesca torta ahogada. Sus calles se vuelven canales caudalosos mientras sus entrañas se reblandecen como el enorme migajón de arena amarilla y jal que le sostiene. Sus semáforos festejan la llegada de las lluvias anulando la lógica de sus luces o apagándose por muchas horas. El suministro eléctrico se vuelve intermitente y caótico cuando no se ausenta del todo, llevándose de paso al indispensable internet y atentando contra el itinerario de la moderna vida económica y social de nuestros jóvenes y “chavorrucos”. Los ánimos se deterioran, algunos anuncios se rinden al empuje del viento, mientras el tráfico... ¡Uf!, ¿qué no decir del tráfico?, dejémoslo en que simplemente avanza a gotas sobre caudales que parecen ríos infinitos.

Por si fuera poco, con el viento, los árboles se ven obligados a conocer el límite de su capacidad de agarrar con la

tierra, cayendo y muriendo gran cantidad de ellos, descubriendo así al corazón tapatio que los llora cuando yacen en el suelo. Todo esto y mucho más sucede en esta bella ciudad, quizá como impuesto o costo directo por la bendición que –a fin de cuentas– trae consigo la lluvia sobre el calorón que días antes nos torturaba.

Sin embargo, cuando las ruedas de los vehículos giran a menos de 5 kilómetros por hora en promedio, cuando el infinito espejo de agua que tarda horas en abandonar el lomo de las vialidades impide localizar las trampas mortales en las que el descuido y el desinterés público han convertido a los olvidados y jamás bien administrados pavimentos; cuando el transporte urbano colapsa obligando a retrasar toda actividad que exija el traslado de las personas, cuando no hay plan que sobreviva, junta puntual imaginable, urgencia posible de atender como tal, gasolina que alcance para recorrer la distancia de siempre; cuando el piso se sume en mortales socavones, la basura termina taponeando toda alcantarilla y cuando de los brocales de

los pozos de visita que se ubican al centro de las calles brotan las aguas negras desde la más profusa saturación de los tubos subterráneos; no queda más que rezar para que –por algún extraño milagro– caigan sobre la ciudad algunos genes modernos de dignidad y capacidad técnica.

Del cúmulo de siglos de experiencia que existe a nivel mundial, cualquier ciudad moderna ya debería haber aprendido lo necesario para aprovechar las enormes ventajas y para mitigar los perjuicios que trae consigo la generosidad del temporal de lluvias. Así, en el caso de Guadalajara, los tapatíos deberíamos poder concentrarnos en percibir serenamente el casi olvidado pero hermoso aroma de la tierra mojada, en lugar de sufrir obligadas descargas de adrenalina y bilis al intentar encontrar algún remedo de salvación para esos días que se nos despedazan en las ma-

nos cual papel mojado y –también– al intentar no caer en el registro tapado de agua –pero sin tapa metálica– que un día antes habíamos observado justo en la zona que estamos por recorrer.

Al agua hay que decirle por dónde circular, hacia qué sitio desplazarse –obvio que siempre cuesta abajo–, en qué lugares acumularse y dónde definitivamente no, mediante una planeación con criterios a prueba de “las cuatro estaciones”, cuya capacidad se traduzca en obras de largo plazo y sobrada eficiencia, las cuales habrán de contemplar lo que sucede –y lo que no podemos volver a permitir que suceda– en esta centenario y bella metrópoli, lo cual no quiere decir

que no pueda haber meteoros o desastres naturales extraordinarios, ante lo cual no hay mucho que se pueda hacer en ningún lugar del mundo.

La ciudad de la torta y la vida ahogada, y a veces “de la tostada”, necesita –más allá de la espantosa política que le atormenta durante trienios y sexenios– evolucionar hacia un nivel de funcio-

namiento conciliatorio que sirva de punto de contacto entre la tierra, el agua y los tapatíos, para implementar todas las maneras en que sea posible combinarlos y aprovecharlos, para que la llegada de las lluvias sea siempre, y nada más: una bendición.

No queda más que rezar para que caigan sobre la ciudad algunos genes modernos de dignidad y capacidad técnica.



LINOTIPIA
PENILEY RAMÍREZ
@peniley_ramirez

La UIF no ha investigado a los hijos del Presidente ni a su red de amigos, que han ganado cientos de millones de pesos en contratos.

Las omisiones de la UIF

Esta semana, Pablo Gómez fue a la mañanera y respondió a mis últimas dos columnas. Y allí, mintió.

Dijo que la Unidad de Inteligencia Financiera (UIF) no indaga a periodistas. Para ayudarlo con sus propios archivos, comparto algunos números de oficios que obtuve y la UIF envió a los bancos solicitando información: de febrero de 2024, sobre Carlos Loret de Mola (oficio 110/D/1/108/2024) y Víctor Trujillo (110/D/1/111/2024). De junio de 2023, sobre Claudio X. González (110/D/4/570/2023) y María Amparo Casar (110/D/4/576/2023).

Gómez dijo que Loret no es parte de una denuncia de lavado de dinero sobre Latinus que hizo la UIF en 2021 y que, de las “actividades administrativas” de la UIF, ninguna toca a Loret. Sin embargo, en febrero de 2024, la UIF comenzó una nueva indagatoria y pidió a los bancos información de Loret, su esposa (110/D/1/109/2024), su empresa La Nota es la Nota (110/D/1/122/2024) y otras empresas de Latinus.

Añadió Gómez que sí investigan a las empresas de Latinus Digital Beacon Programatic y BCG Limited Consulting. Desde 2019, aseguró, estas compañías cobraron más de 2,400 millones de pesos del Tribunal Electoral del Poder Judicial y varios gobiernos estatales cuando “facturan productos farmacéuticos y servicios de salud”. Añadió que mandaron ese dinero a Delaware, regresó a México y de ahí se pagó a colaboradores de Latinus (luego reveló información

privada de cuánto cobran éstos).

Gómez agregó que en la UIF “vamos a hacer la lucha porque estamos obligados a saber de quién es el dinero”. Y mientras “hace la lucha”, omite investigar a los hijos del Presidente.

En la conferencia, el funcionario aceptó que la UIF debe investigar a “personas políticamente expuestas”, como funcionarios, familiares y allegados. Pero calló que la UIF no ha investigado a Andrés Manuel y Gonzalo López Beltrán, alias Andy y Bobby, los hijos del Presidente, ni a su red de amigos, que han ganado cientos de millones de pesos en contratos con el obradorismo.

Esta semana, obtuve información de las investigaciones que se abrieron en la UIF desde que se publicaron los reportajes de Latinus y MXvsCorrupción sobre Andy y Bobby. Y ahí queda claro: la UIF investigó solo a algunos de los implicados, a varios periodistas, pero a ninguno de los allegados al Presidente.

En 2023 y 2024, Latinus publicó que la red de amigos de Andy consiguió más de 100 millones de pesos en contratos con varias dependencias federales. Los amigos crearon empresas que comparten oficina, apoderados y accionistas, y simulaban competir. Obtuvieron contratos, entre otros, para el Parque Ecológico Lago de Texcoco, el edificio del Archivo General Agrario y el malecón de Villahermosa.

Un personaje central en la trama es el empresario Amílcar Olán. Otros eran Carlos Buentello Carbonell y Eduardo Castro Ávila, medio hermano

de un amigo de Andy, Alejandro Castro Jiménez Labora, y Alejandro Calderón Alipi, director del IMSS Bienestar. En otros reportajes, Latinus y MXvsCorrupción mencionan a Hugo Buentello Carbonell, hermano de los amigos de Andy.

En todos esos años, y después de todos estos reportajes, la UIF no ha investigado a ninguna de estas personas ni empresas.

En mayo de 2023, después de un detallado reportaje en MXvsCorrupción, la UIF indagó y luego bloqueó las cuentas de Grupo Vicente Suárez 73 y de Alejandro Armenta Peralta, nombres centrales en el fraude multimillonario de Segalmex. No investigó, sin embargo, a Buentello ni al hijo del Presidente, que estaban mencionados en el mismo reportaje. A quienes sí comenzó a indagar fue a los fundadores de MXvsCorrupción.

O sea, que la UIF investiga a los fundadores de la organización que revela la trama corrupta, como si fueran parte del fraude, pero olvida indagar a los hijos del Presidente y sus amigos.

Gómez miente cuando dice que no hay investigaciones contra Loret, omite que no se ha investigado a personas políticamente expuestas y no dice que, tanto a Latinus como a MXvsCorrupción, los indagaron justo después de publicar reportajes sobre los hijos del Presidente.

Ojalá que estos detalles, los números de oficio y los nombres de las empresas y personas que no han investigado ayuden a que a Gómez y a la UIF se les refresque la memoria.

JORGE VOLPI
@jvolpi



En su mandato, AMLO se lanzó retóricamente contra el neoliberalismo, mientras por lo bajo apuntalaba buena parte de sus prácticas.

Neoliberales

A lo largo de estos seis inabarcables años, no ha habido mayor insulto en boca del presidente López Obrador que: “¡Neoliberales!”. Una y otra vez se los ha encajado a sus rivales, al tiempo que le echa la culpa de todos los males de México a lo que él denomina “el periodo neoliberal”. Por desgracia, como afirman George Monbiot y Peter Hutchison en *La doctrina invisible* (2024), una de las grandes victorias del neoliberalismo es que, en una medida u otra, hoy “todos somos neoliberales”. Y, AMLO, me temo, lo ha sido mucho más que nadie. Ahora que por fin ha llegado a la Presidencia una mujer cuya trayectoria proviene enteramente de la izquierda –y quien jamás pasó por el batiburrillo ideológico del PRI, como su predecesor–, se impone que la lucha contra el neoliberalismo se llevara a cabo en los hechos y no solo en el discurso.

En el centro del neoliberalismo, tal como lo teorizaron por primera vez Friedrich Hayek y Ludwig von Mises y más adelante Milton Friedman, se halla una batalla campal contra el Estado, dibujado como fuente de todos los males del planeta. Para los neoliberales, el interés propio –e incluso la avaricia– es el único motor de la sociedad y, llevando a su extremo la fantasía de la “mano invisible” de Adam Smith, sostienen que nada debe impedir que los ricos se hagan más ricos porque *algún día* esa riqueza terminará por beneficiar a los pobres. Que esto jamás haya ocurrido –sino más bien lo contrario–, no les ha impedido mantener su programa, puesto en marcha por doquier por incontables *think tanks* y los propios organismos financieros internacionales.

Durante su mandato, AMLO se ha lanzado retóricamente contra los horrores del neoliberalismo mientras por lo bajo –como la mayor parte de los líderes populistas de nuestro tiempo– apuntalaba buena parte de sus prácticas. Es la vieja táctica de estos nuevos caudillos: acusar a los otros de lo que ellos mismos hacen. Hasta ahora, la 4T ha proclamado “primero los po-

bres”, cuando en realidad ha sido “primero los más ricos”, dejando a la clase media alta (y a sus críticos) como sus únicos enemigos visibles. Y así ha ocurrido: si bien gracias al aumento de salarios mínimos y a los apoyos directos los más desfavorecidos han prosperado un poco –o al menos han creído hacerlo–, los ricos y ultraricos se han vuelto *mucho* más ricos al amparo de un régimen que no se ha atrevido a tocarlos.

Al negarse a una reforma fiscal progresiva que propicie la necesaria redistribución de la riqueza –un parámetro central de la izquierda–, para financiar sus programas sociales AMLO optó en cambio por un drástico recorte en la capacidad de acción del Estado: su “austeridad republicana” no es sino una política brutalmente neoliberal disfrazada de progresista. Sin duda, hoy los pobres de pronto cuentan con más dinero en sus cuentas, pero buena parte de esos recursos deben invertirse en salud o educación, las áreas que

La 4T proclamó “primero los pobres”, cuando en realidad ha sido “primero los pobres y primero los más ricos”.

la 4T más descuidó o de plano destruyó. Nos hallamos, paradójicamente, ante una *privatización* de los servicios públicos escondida: con los recursos que les llegan de manera directa –y que provienen de los recortes presupuestales en áreas básicas–, los pobres sufragán medicinas, médicos o incluso modestas escuelas privadas. Una paradójica inversión de los anhelos de la izquierda que no se le habría ocurrido ni a la más perversa mente neoliberal.

La propuesta de eliminar las agencias estatales que intentan vigilar el funcionamiento del gobierno tanto como regular el mercado es otra propuesta claramente neoliberal: sin duda, varios de esos organismos necesitan reformarse, volverse más eficaces y limpiarse de su corrupción ancestral, pero borrarlos de tajo solo alienta una desregulación que, una vez más, solo beneficiará a los más ricos. Esperemos que, una vez que tome el poder, Claudia Sheinbaum en verdad combata el neoliberalismo, sobre todo aquel que se ha incubado –y justificado– desde el interior mismo de la 4T.

**PALOMA
RAMÍREZ**

a_trompicones@yahoo.com



Al viajar, el panorama se amplía no tanto por los lugares que se visitan, sino por las ideas con las que se entra en contacto.

Los viajes ilustran

"Algunas gentes viajan y sólo ven lo que tienen delante de los ojos; cuando yo viajo, contemplo el incesante fenómeno del cambio".

Chuang-tse

Hace cosa de un mes, mi hijo mayor echó algunas pertenencias en una mochila y emprendió un viaje por Sudamérica. Antes de partir, tenía una idea somera de los países que visitaría, así como del tiempo que estaría fuera (hasta que se le acabaran los ahorros de su vida, dijo). El resto lo iría decidiendo y resolviendo sobre la marcha.

A los padres del muchacho nos quedó el consuelo de verlo coger camino con una sonrisa en la boca, la esperanza de recibir noticias tuyas casi de manera instantánea (en contraste con épocas pasadas cuando las cartas tardaban meses, cuando no, años en llegar) y la alegría de enterarnos de parte de sus andanzas por las fotografías y videos que ha ido publicando en Instagram. Así, lo hemos visto saludar desde un pueblito de construcciones blancas y techos a dos aguas, una catedral tallada en las cámaras subterráneas de una mina de sal, ruinas arqueológicas y zonas naturales (de belleza indescriptible) emplazadas a más de 3 mil metros de altura y tantos otros lugares que ni él mismo pensó conocer antes de iniciar su periplo.

En este punto de la narración es difícil resistir la tentación (pues también sirve de consuelo para los padres del viajero) de soltar frases tan manoseadas, y no por eso menos ciertas, como "los viajes ilustran". Ésta, en particular, tiene su origen en la sabiduría popular. Y así, dicha sin mayor explicación, parecería que por el sólo hecho de viajar y ver nuevos horizontes uno se vuelve más instruido o conocedor.

Lo cierto es que al viajar es posible conocer otras culturas y formas de entender el mundo. De esta manera, uno puede contrastar sus propias creencias y costumbres con las de gente que no pertenece al círculo en el que creció. Es decir, uno sale enriquecido de los viajes al interactuar con personas que piensan diferente. El panorama del viajero se amplía, no tanto por los parques nacionales, ciudades o museos visitados, sino por las ideas con las que se entra en contacto.

Durante este acercamiento con "el otro", uno podría conocerse un poco más a sí mismo. ¿Cómo es esto? En casa, uno vive en un mundo prefabricado por la sociedad a la que pertenece, las creencias religiosas, las modas que van surgiendo, las costumbres que se han transmitido por generaciones, la historia y mitología del país al que pertenece. Todo está dado. No hay necesidad de preguntarse si es posible vivir de manera diferente. Solo hay que

seguir el balido del rebaño. Entre grupas y lomos de pelaje acolchado se anda bastante cómodo y calentito.

Cuando se viaja con apenas una mochila al hombro, uno no tiene más remedio que preguntarse sobre aquello que es accesorio y prescindible, así como lo que resulta esencial para la vida del hombre, es decir, uno tiene la oportunidad de mirar hacia adentro de sí mismo. Sobra decir que aunque es posible viajar hacia el interior de uno mismo sin necesidad de moverse del lugar de origen, la mayoría de nosotros no nos sentimos atraídos a hacerlo. Estamos entretenidos en otros menesteres.

¿Y cómo hemos retacado nuestra vida diaria de cosas que no son necesarias para nuestra existencia! Lo anterior por más que no nos demos cuenta. Como se explica en uno de los diálogos platónicos, el problema de vivir rodeados de comodidades e inmersos en actividades superfluas es que se cae en el riesgo de descuidar la parte esencial del ser humano (entiéndase la virtud y la sabiduría).

Dicho lo anterior, sólo me resta añadir que espero que mi hijo sea capaz de ver más allá de los lindos parajes sudamericanos y que el suyo sea un viaje de descubrimientos: de sí mismo y de virtudes.

Espero que regrese a casa enriquecido en experiencias, aunque sin un peso en el bolsillo.

DE POLÍTICA
Y COSAS PEORES
CATÓN
afacaton@yahoo.com.mx



La SEP funciona ahora como centro de difusión de dogmas, por eso no causa extrañeza el próximo titular.

¿Educación?

Blanca Nieves le preguntó al espejo mágico: “Espejito, espejito: dime cuál de los siete es el papá de m bebido”... Una señora le comentó a otra: “He oído decir que por motivos religiosos o de trabajo algunas mujeres toman un producto para suprimir el deseo sexual”. Replicó la otra: “Yo me casé con uno”... “Estamos solos en la casa –le advirtió la señorita Himenia a don Autumnio, su invitado–. Espero que no vaya usted a aprovecharse de esa soledad”. “Soy un caballero, amiga mía –replicó el señor–. Sólo haría eso en el remoto caso de estar ebrio”. “Pues andamos de suerte –se alegró la señorita Himenia–. Tengo una botella de vodka en el refrigerador”... El primer trance de amor en la noche de bodas resultó un éxito fantástico. La recién casada se dirigió a su exhausto y satisfecho maridito: “¿Después de esto todavía me vas a preguntar si sé cocinar?”... El doctor Reyes Tamez Guerra fue un gran secretario de Educación. Su nombramiento por parte de Vicente Fox fue sorpresivo, incluso para el mismo designado. Una poderosa lideresa magisterial le dijo al doctor Reyes, quien despachaba ya en la SEP: “Quiero que sepa que el puesto que usted tiene yo lo busqué”. Le contestó él: “Pues quiero que usted

sepa que yo no lo busqué”. En efecto, se esperaba que, conforme a su condición empresarial, Fox designaría a alguien proveniente de una institución educativa privada, y en cambio escogió al rector de una Universidad pública, la Autónoma de Nuevo León. Y es que el doctor Tamez Guerra había llevado a esa casa de estudios a un grado de excelencia reconocido mundialmente. Alguna vez, en uno de mis gozosos deambulares por el Centro Histórico de la Ciudad de México –bajo cada baldosa una leyenda; a la vuelta de cada esquina un palacio–, visité el recinto de la SEP, en la calle de Argentina. Fui a ver la obra que dejó ahí Diego Rivera. No es uno de mis pintores favoritos. Lo considero el menor entre los cuatro grandes del muralismo mexicano: Orozco, Siqueiros, Tamayo y él. Pero pienso que “La maestra rural” es una joya no superada por ninguno de los otros tres, y que está a la altura de los mayores genios de la pintura universal. Ahí se apartó Diego del panfleto maniqueo y elemental que inficionó gran parte de su labor, y creó una imagen que a la belleza y perfección técnica añade profundidad expresiva y emoción. Estaba contemplando ese prodigio cuando el doctor Tamez Guerra, enterado de que yo andaba por ahí, me

hizo pasar a su oficina. Vi entonces el escritorio que fue de Vasconcelos, aquel hombre pasional y apasionado a quien tanto debe este país y a quien tan malamente le ha pagado. Todo esto viene a colación por el nombramiento que Claudia Sheinbaum hizo en la Secretaría de Educación. ¿Secretaría de Educación? ¿Cuál? Ahora es Ministerio de Adoctrinamiento y Propaganda; centro de difusión de dogmas arrumbados ya en los desvanes de la Historia. Mientras eso sucede los escolares de México apenas conocen la o por lo redondo, y ni siquiera son objeto ya de evaluaciones internacionales por sus bajísimos niveles de conocimiento. Las becas que reciben los más de los jóvenes no las gastan en libros o útiles escolares, sino en caguamas ellos y en pizzas ellas. Eso si se piensa optimistamente. Por ello no es de extrañar que a la SEP no vaya un educador, sino un político. Ahí claudicó Claudia. Después de una serie de acertados nombramientos éste ha sido objeto de justificadas críticas. En fin, por regla general la educación pública es hoy por hoy la mejor promotora de las escuelas de educación privada. He aquí uno de los muchos costos que los mexicanos estamos pagando por la 4T. Y todavía falta el segundo piso... FIN.



EL HURACÁN TRUMP...



Camacho en MURAL

Defiende Xóchitl Gálvez triunfo de MC por la Gubernatura

Exige a Sheinbaum reconocer a Lemus

Exhorta a virtual
Presidenta electa
a saber perder
y felicitar al emecista

MAGGIE URZÚA

Xóchitl Gálvez volvió ayer a Jalisco para agradecer a sus votantes, hacer autocrítica y defender el triunfo del emecista Pablo Lemus como Gobernador electo.

La ex candidata presidencial del Frente Fuerza y Corazón por México se dirigió a simpatizantes de la organización "Confío en México" en un hotel de Guadalajara.

Reconoció su trabajo como sociedad civil organizada con el ingenio de su propia propaganda. Destacó la campaña de "voto útil" o cruzado a favor de ella y del abanderado de Movimiento Ciudadano (MC) a la Gubernatura, quien salió vencedor frente a Claudia Delgadillo, de la coalición Sigamos Haciendo Historia entre Morena, Partido Verde, PT, Hagamos y Futuro.

A Gálvez no le pasó de noche el juicio de inconformidad presentado por Delgadillo el 15 de junio, con el



Xóchitl Gálvez Senadora y ex candidata presidencial

Yo no he escuchado que Claudia (Sheinbaum) felicite a Pablo Lemus como Gobernador. Ellos quieren el carro completo y Jalisco no se los dio".

respaldo del dirigente nacional de Morena, Mario Delgado, donde el único propósito es anular la elección.

En ese tenor, Gálvez exhortó a que Morena y la virtual Presidenta electa, Claudia Sheinbaum, reconozcan la victoria de Lemus.

"Sí le pido a Morena que reconozca su derrota en Jalisco, que reconozca que perdieron. Yo no he escuchado

que Claudia (Sheinbaum) felicite a Pablo Lemus como Gobernador. No he escuchado que felicite a los candidatos que ganaron que no son de Morena, porque ellos quieren el carro completo y Jalisco no se los dio.

"Se tiene que respetar el triunfo de Movimiento Ciudadano en la Gubernatura. En la vida hay que saber ganar, pero también hay que sa-

ber perder", enfatizó Gálvez.

VE CRISIS PARTIDISTA

Contra los tres partidos que la postularon también fue crítica, pero adelantó no intervendrá en sus procesos.

"Los partidos que fueron en esta alianza perdieron la confianza de los ciudadanos. No hay duda: ellos, el PRI, el PAN y el PRD... bueno, el PRD perdió el registro. Van a tener que hacer un proceso muy profundo y parece que en ambos partidos hay crisis", evaluó Xóchitl.

REFORMA AL PJ

Gálvez anticipó que su plan a corto plazo es dar la batalla como Senadora contra la Reforma al Poder Judicial, ya que el elegir a jueces y Magistrados por voto popular no garantiza que la impartición de justicia mejore.

"Creo que aquí hay que elegir 345 jueces en Jalisco y van a tener cerca de 2 mil nombres para saber quién es quién y por quién van a votar, es absolutamente inviable", afirmó.

Anunció que la próxima semana será ponente en un foro sobre separación de poderes que se realizará en Chiapas.

Xóchitl pide a Morena que acepte derrota en Jalisco

Visita. La ex candidata a la Presidencia de Fuerza y Corazón se sumó a la defensa del triunfo de Pablo Lemus y consideró que se vive una “emergencia nacional”

DIANA BARAJAS
GUADALAJARA

La ex candidata a la Presidencia de la alianza Fuerza y Corazón por México, Xóchitl Gálvez Ruiz, aseguró que está decidida a continuar luchando por el país, y reconoció que los ciudadanos jaliscienses sí cumplieron y el voto útil impulsado por el organismo le favoreció a ella y a Pablo Lemus, gobernador electo por Movimiento Ciudadano, por lo que llamó a Morena a aceptar la derrota de Claudia Delgadillo en la elección y se comprometió a defender el triunfo del emecista.

“Si le pido a Morena que reconozca su derrota en Jalisco; que reconozca que perdieron. Yo no he escuchado que Claudia (Sheinbaum) felicite a Pablo Lemus o que felicite a los candidatos que ganaron que no son de Morena, porque ellos quieren todo; ellos quieren carro completo y eso no es posible, y Jalisco no se los dio y se tiene que respetar el triunfo de Movimiento Ciudadano en la gubernatura. En la vida hay que saber ganar y saber perder”, manifestó en un encuentro con directivos y miembros de la asociación Confo en México en Jalisco.

Gálvez agradeció el apoyo brindado durante la campaña: “Gracias a ustedes que llamaron al voto tanto por el gobernador electo como por su servidora, que fue súper polémico y que realmente fue una buena decisión que ustedes tomaron como jaliscienses pero sabían de antemano que era la manera, y pues



Sostuvo un encuentro con simpatizantes jaliscienses este viernes. FERNANDO CARRANZA

fue un gran trabajo de ustedes”.

La representante de la coalición integrada por PAN, PRI y PRD señaló que no será quien juzgue a los partidos políticos por su actuar en la pasada elección, sino que ellos mismos “van a tener que tener un proceso interno de reflexión con su militancia, pero lo que queda claro es que los partidos que fueron en esta alianza perdieron la confianza de los ciudadanos. Entonces, ellos, el PAN y el PRD, bueno, el PRD perdió el registro, van a tener que hacer un proceso muy profundo, y parece que en ambos partidos hay crisis, y yo no me quiero meter en esa crisis, porque no soy parte de ninguno de estos tres partidos (...) y no me corresponde a mí decir qué va a pasar en el PRI, ya vimos hoy una buena cantidad de priistas levantando la voz, y de ellos dependerá”.

Gálvez dijo que no será quien juzgue a los partidos políticos por su actuar

Gálvez Ruiz dijo que hay una “emergencia nacional”, que debe ser atendida de inmediato, por lo que aseguró que habrá coordinación para evitar la sobrerrepresentación en las Cámaras del Poder Legislativo; impedir el robo de curules que, dijo, pretende perpetrar el partido Morena y sus aliados, y presentar las acciones legales y ciudadanas a fin de evitar que tengan la mayoría que les permitiría no solo aprobar la reforma al Poder Judicial y concretar todas las reformas que deseen incluida a la Constitución.

Antes de concluir el encuentro, propició un diálogo directo en el que varios liderazgos de organizaciones civiles expresaron el respaldo a la lucha conjunta en defensa de México, exponiendo diversas quejas sobre los problemas que emanan de erráticas acciones del gobierno federal. ■

ENCUENTRO CONFÍO EN MÉXICO

Pide Xóchitl Gálvez a Morena respetar triunfo de Lemus



CONVOCADA POR CONFÍO EN MÉXICO. Xóchitl Gálvez tuvo un diálogo con líderes de organizaciones civiles, que le expresaron su respaldo.

La ex candidata de oposición pide a los morenistas reconocer su derrota en el Estado

Salvador Cosío, presidente del organismo, dijo que Jalisco no le falló a la candidata de oposición

En encuentro con directivos y miembros de Confío en México, Xóchitl Gálvez, reconoció que los jaliscienses le cumplieron y que el voto útil impulsado por el organismo le favoreció tanto a ella como a Pablo Lemus, quien resultó gobernador electo. Llamó a Morena a reconocer su derrota en Jalisco y se comprometió a defender el triunfo del emecista.

En su intervención, Salvador Cosío Gaona, presidente de Confío en México, recordó el impulso que la organización a su cargo brindó a Xóchitl y el firme apoyo que se le otorgó durante toda la campaña aún cuando los partidos políticos que supuestamente la apoyaban intentaron obstaculizar la labor.

“Nosotros no te fallamos Xóchitl, aquí en Jalisco existe constancia del éxito de nuestra apuesta por ti. El voto útil permeó, trabajando con nuestros propios recursos y sin apoyos, e incluso con obstáculos de obtusos dirigentes de los partidos que, entre comillas, te estaban respaldando, pero sólo actuaron prohijando sus intereses, administrando grotescamente los recursos, dejando de lado a los ciudadanos tanto para forjar candidaturas atractivas para la sociedad como para realizar armónicamente la tarea proselitista”, dijo.

En evento realizado en Guadalajara, Cosío afirmó que las organizaciones civiles no le fallaron a ella; criticó que dirigentes partidistas se reservaron las candidaturas que garantizaban un espacio para ellos y lamentó que tras la derrota presidencial, los mexicanos estén ahora a merced de la “inminente dictadura”. Sin embargo, dijo, Confío en México y sus organizaciones afines se mantendrán en supe de lucha e invitó a Gálvez a sumarse.

Sostuvo que México está en emergencia nacional y que lo importante ahora es ocuparse de ello. Subrayó que no es momento de vislumbrar el inicio de la construcción de candidaturas electorales a mediano o largo plazo, ni de distraerse con temas como el próximo gabinete presidencial.

“La Reforma al Poder Judicial es sólo una más de las severas consecuencias del golpe de Estado que está por propinarnos próximamente el INE, que ahora está bajo el mando de López Obrador, y que si no hacemos lo necesario para evitarlo, asestará un atraco parlamentario otorgándole de forma delincuencia una mayoría calificada espuria al estulto régimen obradorista regalándoles más de 60 diputados y dándoles la oportunidad de modificar la Constitución y muchas normas, llevándonos al caos y a la dictadura a este país” indicó Cosío Gaona, quien concluyó su discurso con una pregunta a la ex candidata presidencial: “Xóchitl, ¿a qué nos convocas, a qué nos estás llamando?”.

Agradecimiento

“Gracias a ustedes que llamaron al voto tanto por el gobernador electo como por su servidora, que fue súper polémico y que realmente fue una buena decisión que ustedes tomaron como jaliscienses, pero sabían de antemano que era la manera, y pues fue un gran trabajo de ustedes”, dijo Xóchitl Gálvez al tiempo que llamó a Morena a reconocer su derrota en Jalisco. “Si le pido a Morena que reconozca su derrota en Jalisco; que reconozca que perdieron. Yo no he escuchado que Claudia (Sheinbaum) felicite a Pablo Lemus o que felicite a los candidatos que ganan que no son de Morena, porque ellos quieren todo; ellos quieren carro completo y eso no es posible, y Jalisco no se los dio y se tiene que respetar el triunfo de Movimiento Ciudadano en la gubernatura. En la vida hay que saber ganar y saber perder”.

Respecto a los partidos políticos, la ex candidata apuntó que no será ella quien los juzgue. “No me toca a mí juzgar a los partidos,

“Sabemos que México no se agota en una fecha, los mexicanos y México seguimos aquí con las amenazas que hay en nuestro entorno y con las oportunidades que esperamos aprovechar, los mexicanos seguimos con nuestras carencias, con nuestros deseos, con nuestros miedos, pero también con nuestras aspiraciones y con nuestras emociones, por eso es que venimos a decirle primero a Xóchitl, no te pedimos que vayas, no te pedimos que hagas, no te pedimos que digas, te pedimos que nos convoques porque vamos contigo”.

Emilio González Márquez, ex coordinador de la campaña en Jalisco de Xóchitl Gálvez.

van a tener que tener un proceso interno de reflexión con su militancia, pero lo que queda claro es que los partidos que fueron en esta alianza perdieron la confianza de los ciudadanos. Entonces, ellos, el PAN y el PRD, bueno, el PRD perdió el registro, van a tener que hacer un proceso muy profundo, y parece que en ambos partidos hay crisis, y yo no me quiero meter en esa crisis, porque no soy parte de ninguno de estos tres partidos”.

“Y no me corresponde a mí decir qué va a pasar en el PRI, ya vimos hoy una buena cantidad de priistas levantando la voz, y de ellos dependerá”. Xóchitl coincidió con Cosío en que existe una “emergencia nacional”, y ese es el tema que se debe atender de inmediato.

Ante ello, acordaron coordinarse para evitar la sobre-representación en las Cámaras del Poder Legislativo; impedir el robo de curules y presentar las acciones legales y ciudadanas a fin de evitar que tengan la mayoría que les permitiría no sólo aprobar la Reforma al Poder Judicial, también concretar todas las reformas que deseen en la Constitución.

Con ello busca 'Chema' nulidad en elección tapatía

Incluyen en juicio a Cardenal, autos...

Asegura que hubo intromisión estatal y ciertos beneficios al Instituto Electoral

MAGGIE URZÚA

El Cardenal Juan Sandoval Íñiguez, así como el presupuesto estatal para vehículos oficiales, son algunas causales expuestas por el morenista José María "Chema" Martínez para solicitar repetir la elección por el Ayuntamiento de Guadalajara.

Dentro del juicio de impugnación interpuesto el 14 de junio ante el Tribunal Electoral del Estado de Jalisco (TEEJ), el ex candidato por la coalición Morena-PVEM-PT-Hagamos-Futuro demanda como única resolución la nulidad.

"Por violaciones sistemáticas al principio de certeza derivado, entre otras cosas, de la vulneración a la cadena de custodia", subraya el documento, el cual coincide en aspectos con el juicio del equipo de Claudia Delgadillo, ex abanderada morenista por la Gobernatura, quien también impugnó la validez en su contienda.

Martínez es más específico y amplía los factores que, considera, fueron irregulares. Manifiesta que



■ José María "Chema" Martínez busca que se repita la elección por el Ayuntamiento de Guadalajara.

hubo 15 acciones donde el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) fue incapaz de responderles.

Destaca supuesta inexistencia de recibos y actas de entrega-recepción de paquetes electorales. Según el juicio, hay "absoluta falta de certeza" en al menos 60 por ciento de las casillas.

Un total de 72 paquetes, aseguran, aparecieron con 0 votos. Según los cálculos de los morenistas, en su interior contendrían alrededor de 29

mil 700 votos, cifra mayor a la diferencia de 20 mil 911 sufragios, con la cual la emecista Verónica Delgadillo superó a Martínez para ser Alcaldesa electa.

Por recibir del Poder Ejecutivo del Estado una inversión de 219 millones de pesos para comprar vehículos, "Chema" sostiene que el IEPC desató su autonomía, pues el Gobierno de Jalisco, encabezado por Enrique Alfaro, emana del partido opositor Movimiento Ciudadana-

no (MC).

Como ingrediente final, el ex aspirante guinda defiende la idea de que un video emitido por el Cardenal Juan Sandoval Íñiguez, Arzobispo emérito de Guadalajara, influyó a sufragar contra Morena.

El miércoles, la Sala Superior del Tribunal Federal Electoral determinó que el TEEJ debía revalorar la violación al Estado laico que en un principio habían descartado.

Presumen la Estrategia ALE

MARTÍN AQUINO

Para atender a mujeres víctimas de violencia, el Congreso de Jalisco requirió a la Secretaría de Igualdad Sustantiva entre Mujeres y Hombres (SISEMH) implementar el programa "Pulso de Vida" en todo el Estado y, como respuesta, la dependencia estatal presumió tener la "Estrategia ALE".

"Se hace de su conocimiento que la Secretaría (...) ejecuta el programa 'Estrategia ALE', el cual tiene como objeto el de incrementar las capacidades institucionales de los Municipios jaliscienses y sus respectivas Comisarías, por medio de la creación y/o fortalecimiento



El Congreso solicitó implementar el programa "Pulso de Vida" en todo el Estado, para atender a mujeres víctimas de violencia.

to de las Unidades Especializadas Policiales de Atención a Mujeres Víctimas de Violencias", indicó la SISEMH mediante el oficio RMLPS/DJ/133/2024.

"Mecanismo estatal al que pueden acceder los 125 Municipios de Jalisco, tal y

como lo manifiestan las Reglas de Operación del Programa (ROP), las cuales fueron publicadas en el Periódico Oficial 'El Estado de Jalisco', el día 15 de febrero de 2024", acotó.

En el escrito, la Secretaría de Igualdad refirió que las

ROP establecen que los Municipios beneficiados deberán realizar su proyecto basado en distintas acciones de fortalecimiento, incluyendo el pago de licencias y compra de dispositivos electrónicos de geolocalización.

"Ante ello, es importante destacar que, la Secretaría de Igualdad (...), refrenda su compromiso para abonar con la transversalización, promoción e inclusión de la perspectiva de género, el enfoque de derechos humanos de las mujeres y la interseccionalidad, así como en la adopción de medidas que permitan el acceso a una vida libre de violencia a las niñas, adolescentes y mujeres".

Van por sus desaparecidos

Pretenden integrar Consejo Ciudadano; entrevistan a 10 de 11 candidatos

MARTÍN AQUINO

Con la esperanza de ampliar su búsqueda, familias de personas desaparecidas aspiran a formar parte del Consejo Ciudadano que funge como órgano de consulta del Comité Coordinador sobre Personas Desaparecidas en Jalisco.

Como parte del proceso de elección, la Comisión de Derechos Humanos del Congreso local entrevistó ayer a 10 de 11 candidatos que quieren ocupar seis vacantes en el Consejo; no se presentó Irasema Consuelo Saucedo Martínez, pese a ello, seguirá en la competencia.

Aunque no recibirán pago en caso de convertirse en consejeros, la aspirante Patricia Sotelo Alvarado es motivada por la desaparición



■ Francisco Javier Campos



■ Juan Carlos Domínguez



■ Dalia Rocío Jiménez



■ Ricardo Larios Cabrales



■ Víctor Alejandro Nodal



■ Angélica María Plascencia



■ Norma Fabiola Rodríguez



■ Alejandro Salvador Sánchez



■ José María Sariñana



■ Patricia Sotelo Alvarado

de su hija ocurrida en 2021 en El Salto, mientras que, a Dalia Rocío Jiménez Manríquez la mueve el encontrar a su hijo que tenía 17 años al desaparecer en 2020 en Lagos de Moreno.

“Mi interés por formar parte de este Consejo es para querer aprender más, saber más de lo que se tiene que hacer para darle seguimiento a una búsqueda; porque lo po-

co que yo he aprendido sí me ha llevado a seguir buscándola (a hija), pero creo que tenemos que seguir con nuevos proyectos para no vencerlos”, apuntó Sotelo Alvarado.

“Yo más que nadie sé el dolor que representa al vivirlo (una desaparición) en carne propia desde hace cuatro años y tres meses, en toda esta lucha he caminado, pues ya no quiero que las caminen

otras familias, que desafortunadamente pueden venir más con el mismo problema”, dijo por su parte Jiménez Manríquez.

Norma Fabiola Rodríguez Díaz, quien también aspira a ser consejera tiene un hermano que desapareció en 2021 a la edad de 21 años, fue sustraído de su domicilio por hombres armados en Atotonilco El Alto; mientras que, el candidato Ricardo Larios Cabrales, tiene un hermano desaparecido desde hace siete años, un grupo de personas se lo llevó de su casa en Zapopan, tenía 50 años.

“Veo que hay muchos jaliscienses desde diferentes trincheras que quieren aportar su capacidad, su experiencia y, sobre todo, su interés para que el tema de desapariciones cada vez sea un tema mucho más controlado”, dijo la diputada priista Hortensia Noroña, presidenta de la Comisión a cargo de la elección de consejeros.

Comienzan entrevistas para el Consejo Estatal Ciudadano de Búsqueda



Aspirantes para formar parte del Consejo Estatal Ciudadano de Búsqueda acudieron al Congreso de Jalisco para las entrevistas que forman parte del proceso de selección.

La anterior convocatoria fue declarada desierta debido a que solamente una persona se registró cuando son seis vacantes. En esta ocasión,

fueron 11 las que se registraron, la mayoría tiene algún familiar que ha desaparecido, razón que las motivó a la inscripción. El Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo envió una comunicación a diputados del Congreso local para que se tome en cuenta el perfil de los interesados y no imperen los intereses políticos.

PRENDE ALERTA DENGUE

Los contagios han ido en aumento, por lo que las autoridades estatales lanzaron una campaña de prevención.

633

casos hasta la semana epidemiológica 26 (23 al 29 de junio).

8

casos eran los confirmados hasta esa misma semana, del 2023.

14 mil

contagios podrían darse en Jalisco de seguir la tendencia.



COMUNIDAD

Reforzarán actividades preventivas contra mosco transmisor

Activa Jalisco alerta por alza en dengue

Temen que puedan llegar los contagios a 14 mil casos durante este año

MARIANA QUINTERO

Más vale prevenir, que hospitalizar o fenecer.

Debido al incremento de casos de dengue en el Estado, la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) activó una alerta que consistirá en reforzar las actividades preventivas para evitar la propagación del mosquito que causa esta enfermedad.

Hasta la semana epidemiológica 26 -correspondiente del 23 al 29 de junio- se habían detectado en la Entidad 633 casos de dengue; en este mismo periodo, pero del año pasado, apenas se habían presentado 8 casos.

Es decir, por cada caso ocurrido en 2023, hay 79 durante 2024, y de seguir esta tendencia, Jalisco podría superar los 14 mil casos este año.

Ante este panorama, el Secretario de Salud, Fernando Petersen, anunció la activación de dicha alerta y aseguró que se trabajará en conjunto con otras dependencias estatales y Ayuntamientos.

Además, la SSJ también envió una solicitud al Congreso local para exhortar a los 125 municipios del Estado a sumarse a las acciones de prevención.

“Si no tenemos una acción especial, si no tenemos una acción contundente, un trabajo colegiado, en equipo, podríamos incluso a superar la tendencia de 2019 (año en el que hubo 11 mil 917 casos y 108 defunciones)”, alertó el funcionario.

“Hay que tener en cuen-



Ayer fue presentado parte del equipo con el que contarán las brigadas de la Secretaría de Salud.

A cuidarse

Estos son los síntomas de alarma y se manifiestan de la siguiente manera:

- Fiebre alta.
- Dolor de cabeza.
- Dolor detrás de los ojos.
- Dolor en las articulaciones.
- Dolor abdominal.
- Ronchas en la piel.
- Malestar generalizado.
- Vómito.

Nota. Si alguno de estos síntomas persiste por más de 24 horas, se recomienda acudir al médico.

ta que también empezó a circular el serotipo 3 en Jalisco y esto implica un riesgo mayor para todos nosotros, porque con la introducción de un nuevo serotipo no sólo aumentan los casos, también aumenta la gravedad (...) hoy día el 85 por ciento de las detecciones en Jalisco son de este serotipo”, abundó.

El estado de fuerza con el que cuenta la Secretaría consta de 769 equipos de fumigación, 47 bombas manuales, 421 motomochilas, 135

máquinas pesadas UBV, 162 termonebulizadoras portátiles y 4 pesadas.

Esto ha permitido que 2 mil 333 colonias de 111 municipios pudiera ser intervenidas con control larvario, rociado intradomiciliario o nebulización.

Durante las próximas semanas continuarán las brigadas de fumigación, principalmente en el Área Metropolitana de Guadalajara y en las regiones Costa Norte y Costa Sur.

“Las personas que ya enfermaron de dengue por serotipo 1 y 2 es importante que sepan que no tienen inmunidad (...) hay riesgo de que cuando se vuelva a contraer sea con signos de alarma o más grave, es decir, que incluso requiera atención hospitalaria”, señaló Petersen.

El funcionario estatal también hizo un llamado a la población a eliminar cualquier criadero de mosquitos que pudiera haber en el hogar.

Salud

Alerta dengue, aumentan 231% casos en Jalisco

Situación. Las autoridades estatales estudian 19 decesos que podrían estar relacionados con la enfermedad; el serotipo 3 se encuentra presente en 85% de los pacientes diagnosticados

REDACCIÓN
GUADALAJARA

El incremento exponencial de casos de dengue en Jalisco ha provocado que las autoridades activen una alerta por esta enfermedad y la implementación de acciones para contener los contagios. La Secretaría de Salud estatal dio a conocer que ha crecido 231 por ciento el número de pacientes confirmados con relación al año pasado, y 420 por ciento con respecto a los últimos cinco años. A nivel nacional, el aumento es de 460 por ciento.

El titular de la dependencia, Fernando Petersen Aranguren, explicó que el dengue es una enfermedad cíclica y no se comporta de la misma manera todos los años, y este incremento ha llamado la atención, pues las defunciones relacionadas por la enfermedad también subieron 980 por ciento en comparación con 2023, y actualmente hay 19 fallecimientos en estudio.

Este año, dijo, el riesgo de gravedad es mayor, entre 2008 y 2017 el serotipo 1 era el dominante; en 2018 llegó el serotipo 2, y a finales de 2023 se detecta el serotipo 3, el cual es el predominante en 2024, pues está presente en 85 por ciento de los diagnósticos.

“Es indispensable y fundamental la participación de la población con acciones para eliminar los potenciales criaderos de moscos al interior de las viviendas, escuelas, centros de trabajo, espacios públicos y privados, a la vez que de acceso al personal brigadista cuando acuden a intervenir sus comunidades”, preci-

CLAVES

Capacitación

Se han otorgado 11 mil 866 actividades de capacitaciones con un alcance a 183 mil 356 personas sobre medidas de prevención y control a Personal de Bomberos, Turismo, Vialidad, Comunidad Educativa.

Hogares

A 1 millón 144 mil 496 viviendas de las cuales se ha tenido acceso a 633 mil 178 (55.32%), en el resto de las casas no se pudo ingresar por encontrarse cerradas, por ser renuente el morador de la vivienda y/o encontrarse deshabitadas.

Espacios

Se han trabajado 38 mil 573 entornos públicos como espacios libres de criaderos (Escuelas, Unidades de Salud, Albergues, Centros religiosos, Sitios de trabajo, Mercados, Panteones, entre otros).

Eliminación

Hemos realizado mil 109 Eliminaciones Masivas de Criaderos (días “D”), mediante los cuales se han eliminado 5 mil 938 toneladas de potenciales de criaderos de mosquitos, y se han recolectado 54 mil 343 llantas.

só el secretario, quien señaló que las acciones de prevención, vigilancia epidemiológica y combate al mosquito se han focalizado en 111 de los 125 municipios.

El coordinador general interino de Desarrollo Social, Marco Sebastián Ocegueda Sánchez, hizo un llamado a la población a participar activamente y generar hábitos preventivos: “lavar, tapar, voltear y tirar son hábitos que tenemos todas las personas que tenemos un negocio, todas las familias, todas las casas, cuando estemos en las calles, son funciones que podemos desempeñar en nuestro día a día”.

Ana Gabriela Mena Rodríguez, directora general del OPD Servicios de Salud Jalisco, explicó que el pasado 4 de julio, en la sesión extraordinaria del Comité Estatal para la Seguridad en Salud, se aprobó alertar a la población por el incremento de casos de dengue, y exhortar a buscar atención médica inmediata ante síntomas sospechosos, como fiebre alta, dolor de cabeza, dolor detrás de los ojos, dolor de articulaciones, sarpullido, malestar generalizado y/o vómito.

“Ante situaciones extraordinarias, se requieren acciones extraordinarias”, dijo, por lo cual se han fortalecido los trabajos de prevención, vigilancia epidemiológica y control del vector, a través de acciones que van desde operativos interestatales contra el dengue, trabajo conjunto con los estados de Colima, Nayarit y Michoacán, a eliminación masiva de criaderos de moscos en todas las regiones del estado.

EN CIFRAS

Panorama en el estado

Corte a la semana epidemiológica 26 de 2024.

633

CASOS

Confirmados de dengue.

11

LUGAR

Nacional por cifra de casos.

2,333

COLONIAS

De 111 municipios visitadas.

• FUENTE: SECRETARÍA DE SALUD JALISCO / FOTO: ESPECIAL

En ese sentido, Mena Rodríguez anunció el Operativo Metropolitano y la creación de una Brigada metropolitana de intervención especial para atender la actual contingencia, lo que reforzará el esfuerzo ya realizado.

Llaman a la población a participar activamente y generar hábitos preventivos

En Jalisco se han trabajado 2 mil 333 colonias en 111 municipios en realizando acciones de control larvario en 523 mil 383 casas; rociado intradomiciliario en 39 mil 405 casas; nebulización en 131 mil 626 hectáreas en las 13 Regiones sanitarias, lo que representa 21 mil 937 veces el tamaño del estadio Akron. Para ello, el OPD Servicios de Salud Jalisco incorporó a mil 604 mujeres y hombres como personal operativo, el cual está distribui-

do en el territorio estatal.

Mena Rodríguez también dijo que a través de la Comisión Interinstitucional mediante la “Unidad Transectorial para la Prevención y Control de Enfermedades Transmitidas por Vector en el Estado de Jalisco” se han realizado labores de eliminación de criaderos en dependencias de gobierno, escuelas y destinos turísticos.

Por su parte, el secretario de Educación, Juan Carlos Flores Miramontes, señaló que se lleva a cabo el trabajo para evitar criaderos del mosquito transmisor del dengue en los 14 mil planteles de educación básica que hay en la entidad; además se brindaron capacitaciones a directivos, docentes y personal de apoyo en las regiones Costa Sur y Costa Sierra Occidental y las acciones preventivas de limpieza y control en escuelas y oficinas de educación de todo el estado.

Agregó que durante el periodo vacacional se establecerán guardias en los planteles educativos para prevenir posibles criaderos de mosquitos, como estancamientos de agua y maleza, e instó a la población a se-



Y ADEMÁS

Moretones y hemorragias, síntomas graves

Moretones que aparecen en diversas partes del cuerpo sin motivo, así como hemorragias en cualquier parte del cuerpo, pueden ser síntomas de la forma grave de dengue. El servicio de Epidemiología de la UMF No. 79 del IMSS en Jalisco, pidió a la población en general estar muy atenta a dicho cuadro clínico para buscar atención médica inmediata. En algunos casos, como cuando se tiene dengue de manera recurrente, la cantidad de plaquetas en sangre (responsables de la coagulación) es muy baja, por lo que las y los pacientes pueden presentar hemorragias visibles o a nivel interno. Las hemorragias visibles pueden provenir de ojos, oídos, nariz, boca, ano e incluso genitales, mientras que las que se presentan en órganos se pueden manifestar por la aparición de moretones. Ante esto, es fundamental que reciba asistencia médica urgente.

guir las medidas ya conocidas en casa para evitar contagiarse de dengue.

Claudia Vanessa Pérez Lamas, Titular de la Secretaría de Turismo estatal, habló de las labores para reducir el riesgo de dengue en el presente periodo vacacional de verano, en colaboración con hoteles y moteles, especialmente en Puerto Vallarta: "se trata de un trabajo conjunto e interinstitucional; es de suma importancia para esta Secretaría proteger en la mayor medida posible a visitantes y locales en nuestros destinos".

Por su lado, la alcaldesa Elvira Durán Valenzuela, vicepresidenta de la Red Jalisciense de Municipios por la Salud, dijo que la participación de la población es "un eslabón muy importante para que todas las acciones funcionen" y éste es el sentido de esta alerta estatal.

A la semana epidemiológica 26 del presente año, la entidad registra 633 casos de dengue, de los cuales 401 corresponden al dengue no grave, 211 al dengue con signos de alarma y 21 al tipo grave. No se han confirmado defunciones por la enfermedad. ■

Mónica, una sobreviviente de la enfermedad, exhorta a cuidarse

JOSEFINA RUIZ
GUADALAJARA

Mónica es una sobreviviente del dengue hemorrágico, el cual la llevó a estar hospitalizada. Hoy, cuenta su historia para crear conciencia sobre la importancia de cuidarse, y se tomen medidas preventivas en todos los espacios.

Recuerda cómo la hacía sentir la enfermedad: "Con dolor, como si me empujaron los ojos hacia afuera, era un dolor intenso detrás de los ojos, y después fue con mucha calentura; yo no sabía que tenía dengue y me tomé un antibiótico y mi dengue normal se me volvió hemorrágico".

Cuando Mónica acudió al IMSS para ser atendida se encontró a la mayoría de sus vecinos, que también habían enfermado. Una vez que le realizaron los estudios correspondientes, los médicos observaron que tenía las plaquetas bajas.

Al día siguiente se sentía tan débil que terminó internada en el Hospital Civil de Guadalajara Fray Antonio Alcalde: "Me llené de una especie de sarpullido, brazos, cara, boca, las calenturas que no se me quitaban, me daban unos escalofríos que me sacudían de la calentura tan fuerte que tenía, así que pues a base de puro paracetamol a todos los que estábamos ahí nos fueron mejorando un poco".

Después de su recuperación, tuvo que lidiar con las secuelas durante casi cinco meses, "incluso me mareaba mucho, se me cayó el pelo, se me secó, los granos duraron como un mes en desaparecerse, era como un sarpullido muy fuerte, y pues gracias a Dios no me ha vuelto a pasar y espero que no me pase de nuevo".

Mónica siempre mantiene su casa limpia, incluso previo al temporal toma todas las medidas que

dictan las autoridades para evitar enfermarse: "Lo que hago ya tarde noche es que cierro, tengo inclusive mosquitero, cierro puertas, ventanas, lo que no quiero es que se me metan los animalitos, y pues con lo moderno de hoy en día con una raquetita si es que se me escapa alguno en mi caso; yo hago lo pertinente".

Finalmente, da un consejo a la ciudadanía: "No echen en saco roto lo que les piden, que por favor limpien todos los cacharros, que no tengan agua acumulada, entre más ventilado mejor para evitar que volvamos a tener otra propagación de dengue como la que ya vivimos".

Las autoridades sanitarias del estado recomiendan el uso de mosquiteros en puertas y ventanas, así como la colocación de pabellones de tela para cubrir la cama, para prevenir la proliferación



"No echen en saco roto lo que les piden, que por favor limpien todos los cacharros, que no tengan agua acumulada, entre más ventilado mejor para evitar que volvamos a tener otra propagación de dengue como la que ya vivimos"

Mónica
Paciente recuperada

del dengue dentro del hogar; así como la descacharrización y eliminación de posibles criaderos del mosquito, puesto que puede reproducirse en cualquier objeto que acumule agua, desde llantas y macetas hasta corcholatas y taparriscos. ■

Lluvias aumentan casos de dengue

Autoridades temen que se padezca una crisis como la de 2018, cuando fallecieron 108 personas en Jalisco. Piden reforzar limpieza en casas

De no tomar las medidas adecuadas entre la población y las autoridades, el número de afectados de dengue superará a la crisis ocurrida en 2018, cuando se reportaron cerca de 12 mil enfermos y 108 defunciones en el Estado.

Ante las lluvias, en Jalisco se emitió una alerta para extremar precauciones y evitar que el número de casos siga aumentando. De acuerdo con el secretario de Salud, Fernando Petersen Aranguren, la Región de las Américas reporta un incremento considerable de enfermos.

A nivel nacional suman 20 mil 249 enfermos y 49 muertes este año. "El 55% del total de estos casos están prácticamente en cinco Estados: Guerrero, Tabasco, Veracruz, Michoacán y Chiapas".

En Jalisco, este año se han documentado 633 enfermos, cuando el año pasado apenas eran ocho. En cuanto a los fallecimientos, no hay registro en el Estado, pero hay 19 casos en estudio en la Ciudad de México.

El secretario explicó que el mosquito que contiene el serotipo 3, que llegó a finales del año pasado, se convirtió en el predominante, respondiendo a 85% de los casos detectados.

Por lo pronto, los enfermos registrados este año ya superan a los que se tenían en la misma semana durante la crisis de 2018. Por eso hay una alerta a la ciudadanía para sumar acciones que ayuden a prevenir la propagación del mosquito. "Si no tenemos una acción especial, una acción más contundente, un trabajo ciudadano, podríamos llegar a superar la tendencia y llegar hasta los 14 mil 713 casos, lo que no queremos que pase. Por eso es que estamos haciendo acciones preventivas".

El Gobierno de Jalisco aumentó el estado de fuerza laboral para las brigadas de fumigación preventiva en las calles. Sin embargo, la autoridad remarca que debe sumarse la ciudadanía para mantener limpios y sin cacharros los patios y las azoteas, así como evitar puntos de acumulación de agua donde pueda reproducirse el virus. "Hoy queremos invitarlos a sumarse a esta estrategia de alerta, para que todos nos sumemos a la acción. Todos podemos hacerlo desde nuestras casas. Es indispensable y fundamental la participación de la población con acciones para eliminar los potenciales criaderos de moscos al interior de las viviendas, escuelas, centros de trabajo, espacios públicos y privados, a la vez que den acceso a los brigadistas cuando acuda a intervenir sus comunidades", precisó el secretario de Salud, ante la llegada de las lluvias.

Recomendó acudir a la atención médica ante síntomas sospechosos como: fiebre alta y dolores de cabeza, detrás de los ojos, en las articulaciones y abdominal, así como sarpullido y vómito.



Conteo de casos

• México

Año*	Enfermos	Muertos
2023	4,440	5
2024	20,249	49

* Enero-julio.

Refuerzan operativo en Jalisco

Brigadas de fumigación preventiva

- 1,604 trabajadores en las 13 regiones.
- 174 camionetas operativas.
- 633,178 visitas efectivas a domicilio.

COLABORACIÓN PARTICIPAN SALUD, TURISMO Y EDUCACIÓN

Fortalecen el operativo contra dengue en Jalisco

Implementan acciones coordinadas para prevenir criaderos de mosquitos

Introducción del serotipo 3 en el Estado eleva el riesgo de gravedad, siendo predominante en 2024

En rueda de prensa, el secretario de Educación en el Estado de Jalisco, Juan Carlos Flores Miramontes, explicó que, en coordinación con la Secretaría de Salud, se lleva a cabo el trabajo para evitar criaderos del mosquito transmisor del dengue en los 14 mil planteles de educación básica que hay en la Entidad. A la par, se otorgaron capacitaciones a directivos, docentes y personal de apoyo en las regiones Costa Sur y Costa Sierra Occidental, y se implementaron acciones preventivas de limpieza y control en escuelas y oficinas de educación de todo el Estado, que incluirán la supervisión de los planteles incluso durante el período vacacional.

Como parte del operativo, también desde la Secretaría de Turismo han implementado estrategias y acciones con los prestadores de servicios turísticos: hoteles, restaurantes y operadores, así como con los organismos gremiales, "para prevenir la propagación del dengue en nuestros destinos turísticos y particularmente en la costa. Es importante destacar que se trata de un trabajo conjunto e interinstitucional. Es de suma importancia para esta Secretaría proteger en la mayor medida posible a visitantes y locales en nuestros destinos", indicó por su parte Claudia Vanessa Pérez Lamas, secretaria de Turismo de Jalisco.

El riesgo de gravedad es mayor, detalló el secretario de Salud, Fernando Petersen Aranguren: en Jalisco entre los años 2008 y 2017 se



PREVENCIÓN. Autoridades instan a la población para adoptar hábitos preventivos y colaborar con brigadistas para eliminar criaderos de mosquitos.

tenía la circulación dominante del serotipo 1 del dengue. En 2018 se introdujo el serotipo 2 y a fines de 2023 se introdujo el serotipo 3, siendo el predominante este 2024 pues está presente en 85% de las detecciones.

"Hoy queremos invitarlos a sumarse a esta estrategia de alerta, para que todos nos sumemos a la acción y todos, por supuesto, podemos hacerlo desde nuestras casas", dijo Petersen Aranguren. "Es indispensable y fundamental la participación de la población con acciones para eliminar los potenciales criaderos de mosquitos al interior de las viviendas, escuelas, centros de trabajo, y espacios públicos y privados, a la vez que de ac-

ceso al personal brigadista cuando acudan a intervenir sus comunidades", precisó el secretario de Salud.

Ante la definición de "alerta" que se presenta en el mundo y en Jalisco por la introducción del serotipo 3, el coordinador interino de Desarrollo Social del Estado, Marco Sebastián Ocegueda Sánchez, llamó a la población a participar activamente y generar hábitos preventivos para protegerse: "Lavar, tapar, voltear y tirar son hábitos que tenemos todas las personas que tenemos un negocio, todas las familias, todas las casas; cuando estemos en las calles, son funciones que podemos desempeñar en nuestro día a día", sostuvo.

EN EL ESTADO

Alertan a la población ante aumento de casos

La directora de Servicios de Salud Jalisco, Ana Gabriela Mena Rodríguez, precisó que en sesión extraordinaria del Comité Estatal para la Seguridad en Salud celebrada el 4 de julio del presente, se aprobó: "alertar a la población ante el incremento de casos de dengue, impulsando una estrategia de comunicación de riesgos planteada en tres etapas, para adoptar medidas preventivas y de atención médica inmediata ante síntomas sospechosos: fiebre alta, dolor de cabeza, dolor detrás de los ojos, dolor de articulaciones, sarpullido, malestar generalizado y/o vómito".

La funcionaria apuntó que, "ante situaciones extraordinarias, se requieren acciones extraordinarias", por lo cual se han fortalecido los trabajos de prevención, vigilancia epidemiológica y control del vector, a través de acciones que van desde operativos interestatales contra el dengue, trabajo conjunto con los Estados de Colima, Nayarit y Michoacán, hasta la eliminación masiva de criaderos de moscos en todas las regiones del Estado.

En ese sentido, anunció la próxima realización de un Operativo Metropolitano y la creación de una brigada metropolitana de intervención especial para atender la actual contingencia, lo que fortalecerá el esfuerzo ya realizado. En Jalisco, refirió, se han trabajado dos mil 333 colonias en 111 municipios realizando acciones de control larvario.

Para ello, incorporaron a mil 604 mujeres y hombres como personal operativo.

SALUD

Acude al médico si tienes síntomas

Si presentas síntomas como: fiebre, dolor de cabeza, dolor detrás de los ojos, dolor muscular y articular, náuseas, vómito o dolor abdominal, acude a tu unidad de salud no te automediques.

Si presentas datos de alarma como: vómitos frecuentes, dolor abdominal intenso, sangrado por cualquier vía o desorientación, mantente hidratado con electrolitos orales, acude de inmediato al hospital.

■ EN PUERTO VALLARTA

Unen esfuerzos para prevenir contagios

Durante su participación en la conferencia, Claudia Vanessa Pérez Lamas, secretaria de Turismo de Jalisco, habló de las labores para reducir el riesgo de dengue en el presente periodo vacacional de verano, acciones que se han realizado en colaboración con hoteles y moteles, especialmente en el municipio de Puerto Vallarta.

Por su lado, la alcaldesa Elvira Durán Valenzuela, vicepresidenta de la Red Jalisciense de Municipios por la Salud, dijo que la participación de la población es "un eslabón muy importante para que todas las acciones funcionen" y ese es el sentido de esta alerta estatal, que todas las personas y sectores se sumen a la prevención eliminando al vector que transmite el dengue.

Recomendaciones para disminuir el riesgo

- Si identificas mosquitos en tu hogar, asegúrate de no tener criaderos.
- Revisa todas las áreas de tu casa como patios, jardines, azoteas, por lo menos una vez a la semana, para identificar recipientes que pueden almacenar agua.
- Lava y talla con un cepillo, aquellos recipientes que puedan contener agua como, pilas y piletas, tapa aljibes, tinacos y tambos, voltea: cubetas, botellas, cazuelas, juguetes y tira: todo lo que no sirva y pueda almacenar agua, como latas, llantas, botes.
- Los bebederos de mascotas y flores con plantas acuáticas deberán lavarse cada tercer día.
- Mantén limpias todas las áreas verdes, podando árboles y deshierbando espacios, para evitar tener refugios de mosquitos.
- Instala mosquiteros en puertas y ventanas, para evitar el ingreso de mosquitos a tu domicilio.
- Para protección personal, utiliza repelente, ropa de colores claros, que cubran la mayor parte de tu cuerpo como, pantalón, blusa o camisa de manga larga.
- Si acuden las brigadas contra el dengue a tu casa debidamente identificadas (gafete, chaleco color caqui con logos institucionales), permíteles la entrada y sigue sus recomendaciones.

LLEGAN 5 MILLONES DE PASAJEROS

ROBERTO JIMÉNEZ

En los primeros cinco meses del año, los aeropuertos internacionales de Guadalajara y Puerto Vallarta han recibido un total de 5 millones de pasajeros, según datos del Grupo Aeroportuario del Pacífico (GAP).

El Aeropuerto Internacional de Guadalajara ha sido el principal receptor, con 3.4 millones de pasajeros, mientras que el Aeropuerto Internacional de Puerto Vallarta ha registrado la llegada

de 1.6 millones.

Actualmente, Guadalajara cuenta con 59 conexiones aéreas, divididas en 31 nacionales y 28 internacionales. Por su parte, Puerto Vallarta ofrece 47 rutas, con 11 nacionales y 36 internacionales.

Vanessa Pérez Lamas, Secretaria de Turismo de Jalisco, destacó las recientes adiciones a la red de vuelos, como la nueva ruta a Vancouver desde Guadalajara y las próximas conexiones a Toronto y San José, Costa Rica.



Llegan 5 millones de viajeros vía aérea

REDACCIÓN
GUADALAJARA

Durante los primeros cinco meses del año en curso, el estado de Jalisco consolidó su posición como destino aéreo en México, al recibir un total de 5 millones de pasajeros por vía aérea. Esta cifra, reportada por el Grupo Aeroportuario del Pacífico (GAP), refleja un incremento significativo impulsado por la estrategia conjunta del gobierno del estado y aliados estratégicos en el sector turístico.

El Aeropuerto Internacional de Guadalajara lidera este crecimiento con la llegada de 3.4 millones de pasajeros, mientras que el Aeropuerto Internacional de Puerto Vallarta registró 1.6 millones de arribos en el mismo periodo. Este aumento en la conectividad se ve respaldado por la apertura de nuevas rutas, como los vuelos Guadalajara-San José, Costa Rica y Guadalajara-Toronto, programados para iniciar operaciones próximamente.

El Aeropuerto Internacional de Guadalajara cuenta con 59 conexiones

“Este año continúan las buenas noticias para Jalisco en términos de conectividad aérea. Las nuevas rutas internacionales y nacionales son el resultado del trabajo colaborativo con nuestros socios estratégicos. Estamos comprometidos en fortalecer la competitividad de nuestros destinos a través de una mejor conectividad”, destacó Vanessa Pérez Lamas, secretaria de Turismo del estado.

La estrategia de fortalecimiento de la conectividad aérea incluye acuerdos con aerolíneas y touroperadores, facilitando la apertura de nuevas rutas como el reciente vuelo Vancouver-Guadalajara, inaugurado a principios de junio. Además, se hicieron esfuerzos promocionales internacionales, como la campaña en República Checa para el vuelo charter, que conectará Praga con Puerto Vallarta a partir de octubre de este año.

Actualmente, el Aeropuerto Internacional de Guadalajara cuenta con 59 conexiones (31 nacionales y 28 internacionales), mientras que el Aeropuerto Internacional de Puerto Vallarta ofrece 47 rutas (11 nacionales y 36 internacionales). ■

Visitan a Jalisco cinco millones en lo que va del 2024

Durante los primeros cinco meses del año arribaron vía aérea a la entidad cinco millones de pasajeros, de acuerdo con información de Grupo Aeroportuario del Pacífico (GAP).

De enero a mayo, vía el Aeropuerto Internacional de Guadalajara llegaron 3.4 millones de pasajeros; mientras que vía al Aeropuerto Internacional de Puerto Vallarta arribaron 1.6 millones.

"Hay que subrayar que este año siguen llegando buenas noticias para Jalisco en cuanto a conectividad aérea, como el vuelo a Vancouver desde Guadalajara que recientemente entró en operaciones y próximamente conexiones con Toronto y Costa Rica", expresó Vanessa Pérez Lamas, Secretaria de Turismo de Jalisco.



Cajeta de Sayula es distinguida por el IMPI

REDACCIÓN
GUADALAJARA

La cajeta de Sayula fue reconocida por el Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial (IMPI) con la Declaración de Protección de Indicación Geográfica, un distintivo histórico para este emblemático dulce tradicional de Jalisco, cuya elaboración está arraigada en el Pueblo Mágico del mismo nombre, desde hace casi un siglo.

La gestión para obtener esta distinción fue liderada por la Agencia de Sanidad, Inocuidad y Calidad Agroalimentaria (ASICA Jalisco), en colaboración estrecha con productores locales y autoridades municipales. Esta figura de protección reconoce que las características únicas de la cajeta de Sayula son atribuibles al entorno geográfico donde se produce, así como a sus procesos tradicionales de elaboración.

Eduardo Ramírez, director general de ASICA Jalisco, destacó la importancia de este reconocimiento. ■■■

La cajeta de Sayula recibe reconocimiento



La cajeta de Sayula fue reconocida por el Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial (IMPI) con la Declaración de Protección de Indicación Geográfica, publicada el pasado 4 de julio en el Diario Oficial de la Federación.

La gestión fue impulsada por la Agencia de Sanidad, Inocuidad y Calidad Agroalimentaria, en coordinación con productores y autoridades municipales, para proteger este producto del Pueblo Mágico de Sayula.

A través de esta figura, se reconoce a un producto cuyas características son otorgadas por las cualidades naturales del medio geográfico donde es producido, así como la descripción cuando está terminado, incluyendo sus características, componentes, forma de extracción y procesos de producción o elaboración. Este producto tiene casi un siglo de dulce tradición de Jalisco.



‘Echarán ojo’ a escuelas

Habrà vigilancia para evitar robos en vacaciones; también remozarán

MARIANA QUINTERO

Con el fin de evitar robos en las escuelas durante las vacaciones, se mantendrá vigilancia en los alrededores de los planteles en coordinación con las Comisarias municipales, así como padres de familia, anunció ayer el Secretario de Educación, Juan Carlos Flores Miramontes.

El funcionario también señaló que planteles serán intervenidos para que puedan estar en óptimas condiciones el próximo ciclo escolar.

“Alrededor de 200 escuelas están siendo intervenidas y son arreglos que se derivan del Fideicomiso (para Mejorar la Infraestructura Educativa de Jalisco)”, señaló.

Según detalló, se trata principalmente de edificios que requieren las renovaciones de la red hidrosanitaria o eléctrica; hay otros planteles donde las obras consisten en la instalación de domos o espacios de recreación para los alumnos.

“El fideicomiso preveía una recaudación este año de 2 mil 600 millones de



Juan Carlos Flores Miramontes, Secretario de Educación.

pesos, pero se obtuvieron 3 mil millones de pesos, lo cual nos va a permitir llegar a más escuelas”, mencionó Flores Miramontes.

Respecto a las medidas que se tomaría para mitigar los robos durante el período vacacional, dijo que la Secretaría trabaja en coordinación con las Comisarias municipales.

También se habilitó la línea telefónica 333-030-7575 en donde padres de familia podrán realizar reportes.

“Queremos seguir bajando los índices de incidencias de robo en las escuelas, en pandemia llegamos a tener hasta cinco incidentes por día. El verano después de la pandemia lo logramos bajar a 2 y el verano pasado tuvimos 0.6 incidentes por día”, puntualizó.



Jornada para terapeutas
El DIF Jalisco realizó la XV Jornada del Terapeuta Físico Ocupacional, en la que

participaron cerca de 300 terapeutas de sistemas estatal y municipales, para brindarles actualización en su práctica.



EJECUTIVO. Enrique Alfaro, gobernador de Jalisco, apadrinó a egresados de la Secundaria Técnica 45 en Zapopan. Destacó la importancia del compromiso comunitario y la solidaridad.

Zapopan y Japón impulsan empresas



Los gobiernos de Zapopan y Japón unieron esfuerzos para impulsar a micro y pequeñas empresas a través de Puert@ Japan Guadalajara!!!, facilitando la conexión de startups locales con corporaciones japonesas para promover la innovación y el crecimiento internacional.

Invitan a diseñar Tlajomulco

Hasta el 17 de agosto, se lleva a cabo en el Centro Administrativo Tlajomulco la consulta del Programa de Desarrollo Metropolitano y del Plan de Ordenamiento Territorial, donde los ciudadanos pueden opinar sobre la planificación urbana.

“El experto en el territorio es el ciudadano, entonces es importante que pueda aportar cómo está la planeación y su propuesta, es decir qué es lo que visualiza cerca de su territorio” Christian Sánchez Jáuregui, Jefe de Gabinete de Tlajomulco.

Christian Sánchez
Jefe de gabinete de Tlajomulco



Más de 2 mil se gradúan en Zapopan

Dos mil 148 alumnos se graduaron de los Centros Culturales de Zapopan, destacándose en bailes y técnicas diversas durante la ceremonia de cierre del ciclo escolar 2022B -2024A en el Foro Cometa.

Samuel Victoria García *Innovación Gubernamental*

/// Vas a tener la oportunidad de ver el día de la semana que estos camiones compactadores pasan por tu hogar, para que puedas prepararte con anticipación”.

Saque basura a tiempo con nueva plataforma

MAGGIE URZÚA

¿No sabe a qué hora pasará el camión para sacar la basura a tiempo? En Zapopan ya será posible monitorearlo en tiempo real.

Prometen que sucederá con la nueva plataforma “GPZ: Ubica en Zapopan”, donde se despliegan en un mapa interactivo aspectos como rutas y horarios, puntualizó Samuel Victoria García, director de Innovación Gubernamental en el Municipio.

Aseo Público es una de las nueve áreas informativas contempladas en el portal, donde también están tianguis, mercados, espacios públicos, el departamento de Parques y Jardines, más la opción de hacer y checar reportes.

“Vas a poder visualizar

en tiempo real dónde se ubican los camiones compactadores de basura, vas a tener la oportunidad de ver el día de la semana que estos camiones compactadores pasan por tu hogar, para que puedas prepararte con anticipación.

“Vas a poder hacer reportes, los vas a poder visualizar en tiempo real, vas a poder dar seguimiento y si, adicional necesitas levantar un reporte nuevo, también lo vas a poder hacer”, señaló.

En el caso de las quejas ciudadanas, ya se pueden desplegar en el mapa los reportes hechos a través del chatbot de WhatsApp llamado “Gua-Zap”, donde resaltan fallas en servicios.

Para entrar a GPZ sólo se debe ingresar a la dirección <https://ubica.zapopan.gob.mx>.

Indagan material reactivo y explosivo en pistachera

MAGGIE URZÚA

En la pistachera localizada sobre Camino Antiguo a San Isidro Mazatepec, en Tlajomulco, continúan los malos olores, por lo que se pidió un análisis para conocer qué tipo de sustancia lo provoca, inclusive si se trata de algo que contenga material explosivo.

Contrario a lo que se había notificado a los vecinos, la Fiscalía Ambiental de Tlajomulco informó a MURAL que ni siquiera se han tomado las muestras.

“Le requiere a la empresa en cuestión un estudio de suelo denominado Caracterización (CRETIB), el cual identifica elementos corrosivos, reactivos, explosivos, tóxicos ambientales e inflamables, y se solicitó presentar estudio físico-químico, análisis de metales pesados y análisis microbiológico del agua del pozo que se encuentra en el predio”, puntualizó en una ficha informativa.

A la empacadora de pistaches de nombre Grupo Pre-



■ En el predio emanan vapores. Existe la sospecha de que contengan material reactivo o explosivo.

mier les exigieron que el análisis lo haga un laboratorio certificado ante la Entidad Mexicana de Acreditación (EMA).

“Estamos en espera de la toma de muestras para su posterior análisis y resolución”, detalló la Fiscalía.

El 20 de junio, la ciudadana Claudia Zúñiga reveló

que en una reunión celebrada con autoridades municipales habían acordado que habría vecinos presentes durante la toma de muestras, pero el acuerdo se incumplió porque les avisaron que ya habían acudido a levantarlas.

El predio que someterán a análisis pertenece a la Inmobiliaria Rivaldi.

Rehabilitarán Glorieta Pablo Neruda

MARIANA QUINTERO

A partir del lunes 8 de julio, el Ayuntamiento de Guadalajara arrancará con la rehabilitación de la Glorieta Pablo Neruda, ubicada en la Colonia Colinas de San Javier.

Además de la Glorieta, será intervenido el lado poniente de Avenida Pablo Neruda hasta Paseo del Mirador.

Para realizar la intervención, el Gobierno municipal destinará 10 millones de pesos en 2 mil 100 metros cuadrados de concreto hidráulico, banquetas con accesibilidad universal, instalación de luminarias y sustitución de redes hidrosanitarias, informó el director de Obras Públicas, Francisco Ontiveros Balcázar.

“El lunes arrancaremos en el primer círculo, en el primer carril, para poder in-



■ Los trabajos iniciarán el próximo lunes.

tervenirlo. Después se trabajará en el otro carril, para que siempre exista circulación. Esta obra la vamos a realizar

también durante el tiempo de vacaciones de los niños para que las molestias sean las menores”, dijo el funcionario.

“Este espacio era la única parte que faltaba intervenir para poder tener completa esta gran avenida, de lo que es el poniente de Guadalajara”.

Sobre el tráfico que podría generar la obra, Ontiveros Balcázar apuntó que sólo habrá cierres parciales y serán paulatinos.

Se estima que los trabajos tengan una duración aproximada de seis semanas, sin embargo, podrían prolongarse de haber lluvias intensas.

El funcionario agregó que previo al arranque de los trabajos se hizo socialización con los vecinos para informar sobre las etapas de la intervención y el tiempo que tomarían.

También se colocarán lonas informativas y se continuará socializando el proyecto hasta que finalice.

RÁPIDAS Y CURIOSAS

COLÓN INDUSTRIAL

Inauguran intervención en Calle 3

El gobierno de Guadalajara inauguró la pavimentación con concreto hidráulico de la calle Martín Alonso, conocida como Calle 3, en la colonia Colón Industrial. Con una inversión de 18.3 millones de pesos, los trabajos abarcaron desde la avenida Cristóbal Colón hasta Francisco de Orellana, incluyendo accesibilidad universal, bolardeos, y nuevo alumbrado. Francisco Ramírez Salcido, presidente municipal interino del Ayuntamiento tapatío, destacó el esfuerzo por mejorar la infraestructura urbana y promover la seguridad en la zona, donde se encuentra el Polideportivo López Mateos.

COLINAS DE SAN JAVIER

Rehabilitarán Glorieta Pablo Neruda

El próximo lunes 8 de julio, representantes del gobierno de Guadalajara comenzarán la rehabilitación integral de las inmediaciones de la Glorieta Pablo Neruda, en la colonia Colinas de San Javier. Con una inversión de aproximadamente 10 millones de pesos, los trabajos se extenderán por seis semanas, aprovechando la temporada vacacional para minimizar el impacto en el tránsito. La obra incluirá pavimentación con concreto hidráulico, renovación de banquetas con accesibilidad universal y mejora del alumbrado.

La FEU celebra 33 años de comunidad estudiantil



La Federación Estudiantil Universitaria (FEU) conmemoró su aniversario 33 ante miembros de la comunidad universitaria en el Conjunto Santander de Artes Escénicas.

En la Sala Plácido Domingo, la presidenta de la FEU, Zoé García Romero, recalcó que desde las filas de esta organización se ha buscado impulsar iniciativas y políticas en beneficio de la comunidad estudiantil y de la sociedad en general.

Recordó que a lo largo de 33 años, la FEU se ha involucrado no sólo en el mejoramiento de las condiciones del estudiantado, sino que también ha sido testigo y participe en distintos eventos históricos en Jalisco y México. "Como organización, estamos obligados a buscar las soluciones a problemas del estudiantado con cabeza, corazón, responsabilidad y organización".

Hizo hincapié en eventos como los movimientos sociales, los cambios de Gobierno y las estrategias políticas. Y cómo éstos se han convertido en sucesos que impactan en las nuevas generaciones. Además, mencionó que desde la FEU se han abrazado luchas por los derechos de las mujeres, de personas de la diversidad y por la igualdad, y lamentó que existan movimientos que promuevan el fascismo o atenten contra el medio ambiente. Aseguró que su generación no guardará silencio ante las desigualdades o situaciones que ocurren en México con las desapariciones.



UDEC. Concluyó con éxito el XV Congreso de Investigación de Videojuegos en el Centro Universitario de Guadalajara. Participaron más de 250 investigadores de 29 países.

ASEGURAN ARMAS Y GRANADAS

MURAL / STAFF

Fusiles, municiones, granadas y chalecos tácticos presuntamente propiedad de una célula del Cártel de Jalisco Nueva Generación (CJNG) fueron asegurados en Tuxcueca.

Los implementos fueron localizados por miembros del Ejército, pero no se reportaron detenidos.

La Fiscalía General de la República (FGR) informó ayer que esto llevó a abrir una carpeta de investigación por violaciones a la Ley Federal de Armas de Fuego y Explosivos.

En su informe ministerial, los militares asentaron que patrullaban por la Calle Lago de Chapala, en el poblado de San Luis Soyatlán, cuando localizaron un vehículo abandonado y con las puertas abiertas.

La FGR en Jalisco añadió que, al hacer una inspección, descubrieron en el interior 4 fusiles de asalto, 20 cargadores, mil 20 cartuchos útiles, 5 chalecos tácticos y 2 granadas.

Los chalecos eran de color negro y en la parte frontal tenían impresas las siglas del CJNG.



Caen autores materiales del asesinato de Salcedo

MONTSERRAT PEÑALOZA

Dos sujetos, dedicados presuntamente al robo, fueron detenidos por el homicidio de Martha Paola Salcedo, hermana del futbolista Carlos Salcedo, cometido en Huixquilucan, el pasado 29 de junio.

La Fiscalía General de Justicia del Estado de México (FGJEM) informó que, derivado de las investigaciones, se pudo establecer su presunta participación en el feminicidio, con el supuesto móvil de un intento de robo.

Según esta teoría, la víctima acudió por la noche con su hijo de 4 años y su cuidadora al Gran Circo Bardum, instalado en Avenida Instituto Politécnico Nacional, Colonia El Arenal.

Al salir del espectáculo fueron interceptados por

los sujetos a bordo de una motocicleta, quienes pretendían arrebatar de sus pertenencias a la víctima.

Ante la negativa, accionaron un arma de fuego en tres ocasiones en contra de

Paola y huyeron.

“El probable agresor ahora identificado como Miguel Ángel ‘N’, alias ‘El Pecas’, abordó una motocicleta sin placas, marca Vento, color negro con vivos rojos y un distintivo en forma de alas en el portaplacas, la cual era conducida por el diverso investigado identificado como José Iván ‘N’”, dijo la Fiscalía mexiquense.

Uno de los asistentes del circo que era médico, le brindó primeros auxilios y la trasladó a un hospital a bordo de su vehículo, donde se reportó su fallecimiento minutos después.



Paola Salcedo

Acusa padre de Frania omisiones y errores de instituciones

Pierde la esperanza de obtener justicia

Presenta una queja ante la CEDHJ en contra del asesor de la CEEAV

GABRIELA ALEGRIA

Jorge nunca imaginó que la hoguera que encendió en él la sed de justicia por el asesinato de su hija Frania López se extinguiría con el paso de los meses, ante la falta de respuesta de las autoridades.

La joven fue encontrada sin vida el 29 de agosto de 2023 en una casa de seguridad ubicada en la Calle Lago Ontario, en Geovillas La Arbolada, en Tlajomulco.

Frانيا fue privada de la libertad tres días antes en el Fraccionamiento Hacienda de San José, en Tlaquepaque.

A casi un año del hallazgo de su cuerpo, la esperanza de encontrar a los asesinos se ha ido desvaneciendo para Jorge. Lo que permanece son las omisiones y errores de las instituciones.

La recuperación de su cadáver fue un proceso tortuoso y traumático. A pesar de que Frانيا fue entregada un mes después de haber sido encontrada, sus restos estaban totalmente descompuestos.

"Nos entregaron unas bolsas de plástico, como de pan, pero transparentes. Lo que había dentro era una masa, no se podía identificar una mano o un pie. Supimos en cuál estaba la cabeza porque a través del plástico se alcanzaban a marcar los dientes", relató.

El pensó que enterrar a su hija era el inicio de un camino que, si bien sería lento y difícil, llevaría a la justicia que



Jorge López Padre de Frania

/// Yo necesito que Atención a Víctimas me ayude con el trámite de la custodia. Tengo miedo de ir solo a la Procuraduría Social y empezar el trámite yo y que las autoridades digan 'ok, en lo que decidimos, vamos a quedarnos con el niño' y que nos lo retiren. Eso sería insoportable para la madre de Frania".

tanto necesitaba. No obstante, a casi un año del hallazgo, no hay detenidos por el caso y su esperanza se desvanece.

Las fallas, acusó el padre de la joven, han significado una constante revictimización para su familia.

Jorge acudió a la Comisión Ejecutiva Estatal de Atención a Víctimas (CEEAV) con la intención de recibir apoyo, pero sólo ha encontrado apatía y evasiones por parte de Diego Granados, su asesor jurídico.

Pidió una urgente intervención de esta dependencia para obtener la patria potestad de su nieto, huérfano de Frania, pues al no ser su tutor

legal ha tenido dificultades para realizar trámites como inscribirlo a una guardería.

"Yo necesito que Atención a Víctimas me ayude con el trámite de la custodia. Tengo miedo de ir solo a la Procuraduría Social y empezar el trámite yo y que las autoridades digan 'ok, en lo que decidimos, vamos a quedarnos con el niño' y que nos lo retiren. Eso sería insoportable para la madre de Frania", argumentó.

Los errores cometidos por el personal de la comisión, agregó, han representado para su familia pérdida de tiempo y dinero.

Por ejemplo, el 24 de ma-

yo le fue aprobado a Jorge el apoyo médico para tratar problemas gástricos que padece, sin embargo, la dirección de la clínica que le asignaron estaba equivocada.

El tiene su domicilio en La Coronilla, y le asignaron la clínica Los Tulipanes, supuestamente cercana a su casa. Cuando acudió a la dirección señalada en el oficio, no encontró el centro de salud.

La clínica existe, pero está ubicada en la Colonia La Tijera, a 50 minutos de distancia de donde vive Jorge, por lo que ese día, perdió su cita.

MURAL pidió a la Comisión Ejecutiva Estatal de Atención a Víctimas un acercamiento con los asesores jurídicos, pero ahí rechazaron que Diego Granados fuera actualmente el asesor del caso de Frania; el padre de la joven aseguró que no le han notificado cambio alguno.

Debido a las fallas, Jorge decidió presentar una queja ante la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ), donde su caso fue asignado al visitador Carlos Navarro.

En el acta levantada por la CEDHJ también hay errores: el nombre del asesor, en lugar de asentarlo como Diego Granados, aparece "Pedro Granados".

Jorge se ha enfocado los últimos meses en apoyar a su familia, pues el 26 de enero la tragedia volvió a golpearles con la desaparición de su primo Pablo Pedro Pacheco, quien fue visto por última vez en la Colonia Jardines de la Magdalena, en Zapopan.

Hasta ahora no tienen ningún dato que les ayude a su localización.

Cubre Maleck monto faltante

Presentó el jugador billete de depósito para completar reparación del daño

NOÉ MAGALLÓN

El jugador Joao Maleck cubrió la última parte de la deuda que tenía con la familia de María Fernanda, una de las víctimas que dejó el accidente que provocó en 2019.

Se trata de 423 mil 71 pesos que le faltaban para completar un millón 561 mil pesos, monto acordado como reparación del daño tras el amparo que sus abogados interpusieron el año pasado.

Con esto, el pendiente que había entre ambas partes habría quedado cerrado, a cinco años del percance que también cobró la vida de Alejandro, esposo de María Fernanda.

Tras declarar culpable a Maleck por el accidente, el tribunal de enjuiciamiento le impuso una pena que le permitió salir de la prisión y que incluyó el pago de la reparación del daño, que, sólo para la familia de María Fernanda, se estableció en un millón 138 mil pesos.

En noviembre de 2021, sin embargo, un tribunal de alzada incrementó la cantidad a 2 millones 459 mil 400 pesos.



Joao Maleck

Para tratar de reducir esta cifra, la contraparte se amparó y en agosto de 2022 la autoridad judicial federal concluyó que el monto sería de un millón 561 mil.

La beneficiaria fue la madre de María Fernanda, Martha Cristina Alvarez-Ugena Pedrós, quien hace unas semanas hizo público que decidió donar toda la herencia de su hija a una asociación que trata los casos de personas con alcoholismo.

La mujer, a quien ya se le había entregado un millón 138 mil pesos previamente bajo el mismo formato, había dicho desde un inicio que no le importaba el dinero de la reparación del daño.

En lo que respecta al caso de los parientes de Alejandro, la familia no ha hecho público si también quedó saldada la reparación del daño.



El accidente sucedió el 23 de junio de 2009.

Descubren dos osamentas más en fosa

MURAL / STAFF

El colectivo Guerreros Buscadores de Jalisco informó ayer que encontró dos osamentas más en la fosa clandestina que descubrió en un predio de Ixtlahuacán de los Membrillos.

Con este hallazgo, la cifra de víctimas que se han localizado en las inmediaciones del Fraccionamiento Los Olivos subió a siete.

Guerreros Buscadores añadió que durante los trabajos vieron los restos de lo que parecía ser una víctima más, aunque prefirieron esperar a que se terminen de procesar los otros puntos para darlo por hecho.

Las condiciones en las que estaban los restos impi-

dieron establecer características de las víctimas.

“Algunos tienen la cara tapada, igual que en San Lucas (Evangelista), pocos salen con vestimenta y los que han salido son de masculinos”, informó una de las integrantes del colectivo.

La búsqueda empezó el 30 de junio en un terreno ubicado junto a unos domicilios abandonados, a los que se accede por la Carretera a Chapala.

Las víctimas fueron encontradas completas, a diferencia de otras ocasiones en las que están segmentadas.

El grupo de buscadores sostuvo que los reportes anónimos que han recibido señalan que podría haber



Guerreros Buscadores localizaron la fosa en Los Olivos.

más de 40 cadáveres enterrados.

En la zona de Los Olivos ya se habían reportado hallazgos similares, de acuerdo con datos oficiales.

Otras tres fosas clandestinas fueron localizadas en-

tre 2019 y 2020 en el mismo perímetro. En ellas se exhumaron 37 cuerpos.

Activistas estiman que las osamentas encontradas recientemente pueden corresponder a víctimas asesinadas en ese periodo.

Suman siete cuerpos recuperados de fosa en Ixtlahuacán de los Membrillos



Siete cuerpos fueron localizados en una fosa clandestina ubicada en el municipio de Ixtlahuacán de los Membrillos.

La fosa fue encontrada por parte del colectivo de búsqueda Guerreros Buscadores de Jalisco.

Los cuerpos estaban en un predio cercano a las calles Olivo Canivañano y Olivo Blanqueta de dicho municipio.

Ayer fueron extraídos dos cuerpos, que se sumaron a cinco que fueron recuperados en los días previos. "Se sacaron dos PFSI (Personas Fallecidas Sin Identificar) y una bolsa grande, nada más que hasta mañana (hoy) siguen el trabajo", dijo Indira Navarro, integrante del colectivo.

Este sábado personal del Servicio Médico Forense y del Ministerio Público mantendrán las labores en la zona reportada por el colectivo.

Asesinan a tres hombres que iban en un Mustang

Violencia. Las víctimas, que tenían alrededor de 30 años de edad, fueron atacadas por cinco sujetos en calles de Zapopan

USI TOLEDO
GUADALAJARA

El asesinato de tres hombres que viajaban a bordo de un automóvil Mustang por calles de la colonia El Colli Urbano, sector III, en el municipio de Zapopan, movilizó a las corporaciones de seguridad durante la noche de este viernes.

A las 20:43 horas de ayer, al número de emergencias 911 llegó el reporte de detonaciones de arma de fuego, por lo que policías municipales acudieron al cruce de las calles Volcán Cofre de Perote y Volcán Boquerón, donde localizaron a las víctimas, de alrededor de 30 años de edad.

En un comunicado, la Fiscalía del estado dio a conocer que dos de los occisos fueron encontrados a bordo del vehículo color blanco, y otro más quedó a unos metros de distancia del automóvil; se presume que el tercer asesinado habría intentado escapar de los agresores. Paramédicos confirmaron las muertes.

De acuerdo con declaraciones de testigos, eran cinco atacantes, dos de ellos iban en motocicletas, y tres pie a tierra, éstos últimos habrían sido quienes dispararon contra las víctimas.

En la zona, encontraron al menos una veintena de casquillos calibre nueve milímetros. El automóvil presentaba impactos de bala en el vidrio del chofer y en el vidrio trasero.

La escena del crimen fue acordonada y resguardada para que peritos del Instituto Ja-



La agresión ocurrió en la colonia El Colli Urbano. ESPECIAL

Y ADEMÁS

Muere en mismo lugar que su hijo

En el mismo sitio donde su hijo fue asesinado hace un mes, un hombre fue acibillado en una casa entre Aldama y Francisco Corona, en la colonia El Campesino, en Tlaquepaque. La víctima, de 47 años, tenía dos balazos en la espalda.

lisciense de Ciencias Forenses llevaran a cabo la fijación y recolección de indicios, mientras que personal del Servicio Médico Forense realizó el traslado de los cuerpos para la autopsia e identificación oficial.

El agente del Ministerio Público de la Unidad en Investigación de Homicidios Intencionales de la Fiscalía realiza las indagatorias para el esclarecimiento de esta agresión y capturar a los probables responsables. ■

Privan de vida a hombre

MURAL / STAFF

Un motociclista fue asesinado a balazos en la Colonia Ejido Buenavista, en Tlajomulco.

Cerca de las 6:40 horas de ayer, la Comisaría municipal recibió un reporte sobre la agresión registrada en la Brecha al Refugio, al cruce con Camino al Ventarrón.

Oficiales hallaron en el sitio el cadáver de un hombre de aproximadamente 30 años, quien presentaba impactos de bala en la cabeza. Junto a la víctima encontraron, además, una motocicleta blanca.

El fallecido fue identificado como habitante de la zona, por lo que sus padres,

su esposa y sus hijas pequeñas acudieron a identificar el cuerpo y a observar el trabajo de las autoridades.

El hombre tenía dos horas de evolución cadavérica, según estimaron los paramédicos. Autoridades acordaron la zona para proteger indicios.

Por otro lado, un torso humano con varios días de evolución fue localizado ayer en un canal ubicado cerca de la Avenida Acueducto, en la Colonia La Llave, en Tlajepaque.

En la misma zona fueron descubiertos el jueves dos brazos y la cabeza de un hombre, ésta última por parte de trabajadores del SIAPA, quienes realizaban limpieza.



■ El homicidio ocurrió en la Colonia Ejido Buenavista.



■ Policías de Tonalá pidieron al motociclista que se detuviera.

Fallece arrollado al huir de Policía

Joven de 17 años viajaba a bordo de moto sin placas en vía a Zapotlanejo

TANIA CASILLAS

Al intentar huir de policías de Tonalá, un motociclista derrapó y fue atropellado por dos vehículos en la Carretera libre a Zapotlanejo, en Tonalá.

Una mujer identificó al joven como “Cayo”, de 17 años, quien era habitante de la Colonia La Severiana y se dirigía a trabajar en una tlapalería en El Ocotillo.

Ambos barrios están a 3 kilómetros de distancia y el menor debía cruzar la carretera para llegar al negocio.

Eran cerca de las 8:30 horas de ayer cuando “Cayo” se encontró con policías de Tonalá que patrullaban a la altura de La Jauja.

“Venía en sentido contrario por la calle lateral o terracería de la propia carretera, es avistado por una unidad (...) va pasando en sentido contrario, a exceso de velocidad y la motocicleta no traía placas de circulación”, aseguró Isaac Islas, vocero de la Coordinación del Gabinete de Seguridad y Servicios de Emergencia de Tonalá.

Los oficiales hicieron señas al adolescente para que



■ El menor derrapó y fue atropellado.

detuviera su marcha, pero él no lo hizo.

“Lejos de atender el llamado de los policías, acelera todavía más”, agregó el servidor público.

Los uniformados siguieron al joven, pero éste perdió el control de la motocicleta y derrapó pasando la Calle José Frías Corona.

Los conductores de un automóvil Nissan y una camioneta repartidora arrollaron al motociclista, quien falleció cerca de la barrera de contención, frente a una menudería concurrida.

Policías acordonaron la zona para evitar que más autos pasaran encima del cuerpo y retuvieron a los dos conductores involucrados. Un agente del Ministerio Público tendrá que investigar los hechos para resolver su situación.

Dos de las víctimas eran ajustadores

Deja accidente tres muertos

Conductor de tráiler no logra detenerse e impacta vehículos en Macrolibramiento

TANIA CASILLAS

Dos empleados de aseguradoras y un conductor murieron durante un choque múltiple registrado ayer en el Macrolibramiento, a la altura de Tala.

Los ajustadores atendían en el sitio un accidente previo.

A las 2:20 horas, miembros de la Guardia Nacional acudieron al kilómetro 78+500 de la vía, entre Tala y El Arenal, tras recibir llamadas de auxilio.

En el lugar encontraron un tractocamión Kenworth, el cual impactó tres vehículos que estaban parados.

Dos de las víctimas fueron identificadas de forma extraoficial como Eduardo Toledo y Eduardo Villavicencio, representantes de diferentes compañías de seguros, quienes llegaron en un Chevrolet Beat y un Volkswagen Virtus, respectivamente.

Ambos ajustadores acudieron al punto para atender otro accidente protagonizado por los conductores de un vehículo Honda City y otro del que no se dieron características.

José, de 40 años, conductor del City, murió también en el sitio, mientras que su esposa, quien iba de copiloto, resultó lesionada.

De manera preliminar se informó que el chofer del tractocamión huyó.

Policías de Tala, paramé-



Las víctimas se detuvieron en el sitio por un accidente previo.

dicos y bomberos atendieron también la emergencia en el Macrolibramiento.

“Continúa cierre parcial de circulación por accidente vial cerca del km 78+500 autopista (10D) Libramiento Sur de Guadalajara, tramo Chapala-El Arenal”, informó la Guardia Nacional en redes sociales.

Las labores para retirar los vehículos terminaron aproximadamente a las 10:30 horas, según informaron la dependencia federal y la operadora de la autopista.

La Fiscalía de Jalisco se enteró del hecho y abrió una carpeta de investigación para tratar de establecer cómo ocurrió el percance.

Dos horas después se registró otro accidente en la misma vía.

La Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos informó que un vehículo pesado se salió del camino en el kilómetro 21+500.

En este caso no hubo



Hubo un cierre parcial en el Macrolibramiento.

personas lesionadas, pero también provocó un cierre parcial a la circulación, mientras las autoridades revisaban el estado de salud del conductor y retiraban el vehículo.

Sin contar a las víctimas del accidente de ayer, al menos 172 personas han muerto en el Estado a consecuencia de choques, de acuerdo con la estadística de autopsias del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses.



Siguen buscando en casas abandonadas. J.C. MUNGUÍA

Van siete víctimas encontradas en la fosa de Los Olivos

Desaparecidos.

Autoridades y activistas continuarán los trabajos hasta descartar indicios de restos humanos

JUAN CARLOS MUNGUÍA
GUADALAJARA

A menos de una semana de detectar una fosa clandestina en el municipio de Ixtlahuacán de los Membrillos se han localizado siete puntos de inhumación. El lugar se encuentra en el fraccionamiento Los Olivos.

La primera denuncia anónima derivó en el hallazgo de cuerpos enterrados en cuatro viviendas que se encuentran sobre la calle Olivo Cañivano. En el reporte, la persona informó que desde 2018 se habían percatado del abandono de las fincas y que eran utilizadas para enterrar cuerpos, pero no se habían atrevido a denunciar.

Personal de la Fiscalía Especializada en Búsqueda de Personas y del Servicio Médico Forense acudieron al sitio, donde han trabajado desde el jueves pasado y han extraído siete cuerpos completos; al menos uno de ellos tenía tres años de evolución cadavérica.

Hallan torso

Un operador de maquinaria pesada trabajaba en el cauce de avenida Acueducto, al cruce de San Ignacio, de la colonia La Llave en Tlaquepaque, cuando vio un bulto y se percató de que se trataba del torso de un hombre, por lo que tuvo que llamar a las autoridades. Policías municipales y estatales cerraron el paso de la vialidad para las diligencias necesarias. En la misma zona se encontraron dos brazos y un cráneo esta semana. —

Con información de: Usi Toledo

Muere menor en persecución sobre Carretera a Zapotlanejo



Un motociclista de 17 años murió tras un percance sobre la Carretera a Zapotlanejo, a la altura de la Colonia la Jauja, en el municipio de Tonalá.

De acuerdo con algunos familiares del ahora occiso, el joven se dirigía a su trabajo cuando supuestamente las autoridades lo avistaron transitando a bordo de una motocicleta sin placas, por lo que le marcaron el alto.

Luego de que el joven no se detuvo, comenzó una persecución sobre la carretera mencionada. Debido a la ve-

locidad a la que iba el motociclista fue que perdió el control y se impactó. Paramédicos que acudieron al lugar del percance, confirmaron que murió de manera inmediata ya que no llevaba puesto su casco de seguridad.

Las autoridades acordonaron la zona para resguardar la escena que mantuvo fuerte carga vehicular mientras personal del Ministerio Público tomó la investigación del caso para que se esclarezcan las circunstancias de los hechos.

Causa fuga un flamazo

Una fuga de gas provocó un flamazo en la cocina de una casa ubicada en la Colonia Jardines del Valle, en Zapopan. En la finca estaban dos adultos y tres niños, quienes resultaron ilesos. Elementos de Protección Civil y Bomberos del Municipio descartaron daño estructural.



Tráiler atropella y mata a tres

JUAN CARLOS MUNGUÍA
GUADALAJARA

Tres personas perdieron la vida en un accidente automovilístico ocurrido en el Macrolibramiento durante las primeras horas de este viernes.

El percance tuvo lugar a la altura del kilómetro 21+500, en el tramo ubicado entre Carretera a Chapala y la autopista Guadalajara-Tepic, donde se suscitó un choque alrededor de las 2:45 de la mañana.

Al lugar, llegó personal de las aseguradoras de los vehículos

involucrados para llevar a cabo el trámite correspondiente para el pago de daños, sin embargo, en ese momento, un tráiler llegó e impactó los tres automóviles y a las personas que estaban en el lugar.

Las autoridades confirmaron el deceso de tres personas, entre ellas, se presume, dos agentes de las empresas de Seguros que se encontraban atendiendo el accidente automovilístico; el conductor del vehículo de carga se dio a la fuga tras el hecho fatal.

Elementos de la Guardia Nacional se encargaron de resguardar la zona para que elementos de Protección Civil y Bomberos del municipio El Arenal llevaran a cabo las acciones necesarias, entre ellas la liberación de las víctimas que quedaron prensadas.

Personal del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses se hizo cargo de la recolección de los cuerpos para luego trasladarlos a la morgue, donde deben ser reclamados por sus familiares. ■

Y ADEMÁS

Adolescente pierde la vida arrollado

Un joven de 17 años de edad perdió la vida arrollado por un vehículo de carga en la carretera libre a Zapotlanejo, a la altura de la colonia La Jauja, en el municipio de Tonalá. El adolescente se dirigía a la ferretería donde trabajaba a bordo de su motocicleta, cuando policías pidieron que detuviera su marcha debido a que se percataron que viajaba a exceso de veloci-

dad; sin embargo, el joven no hizo caso a los oficiales y al tratar de evadirlos se estrelló contra un vehículo y salió proyectado hacia la vialidad, momentos después terminó atropellado por una camioneta de carga, lo que le costó la vida. La motocicleta quedó a 20 metros de distancia del cuerpo a consecuencia de la alta velocidad a la que manejaba y el impacto.



La emergencia ocurrió en Atemajac del Valle.

Capturan a agresor con antecedentes

MURAL / STAFF

Una mujer activó su dispositivo “pulso de vida” para alertar a la Comisaría de Zapopan que estaba siendo atacada y en un minuto fue capturado el presunto agresor.

De acuerdo con la dependencia, los oficiales llegaron al lugar de la emergencia, en Atemajac del Valle, y vieron cuando el hombre, de 45 años, agredía a la mujer.

Al verse descubierto, el sospechoso también se puso agresivo con los policías, pero se logró su arresto.

Las autoridades revi-

saron sus antecedentes como parte del protocolo y se comprobó que había cometido faltas administrativas y otras conductas como daño a las cosas, delitos contra la salud, lesiones y hasta delitos patrimoniales.

El hombre fue entregado a un agente del Ministerio Público, quien se encargará de dar seguimiento a la denuncia de la víctima.

La Comisaría de Zapopan agregó que, desde que el programa se puso en marcha, en marzo de 2019, los dispositivos “pulso de vida” se han activado mil 263 veces y han llevado a la detención de 46 agresores.



El sujeto fue capturado.

Aseguran marihuana en paquetería

MURAL / STAFF

Gracias a una denuncia anónima, autoridades federales aseguraron droga que iba a ser enviada desde el Área Metropolitana de Guadalajara a otros lugares del País y del extranjero.

La Fiscalía General de la República (FGR) aclaró



■ La droga quedó a disposición del Ministerio Público.

que no se reportaron detenciones.

Elementos de la Policía Federal Ministerial acudieron a una empresa de paquetería ubicada en el Parque Industrial de El Salto, después de recibir un reporte

que alertaba sobre un envío de estupefacientes.

Agentes revisaron el negocio con ayuda de un perro entrenado que, después de unos instantes, emitió una señal positiva.

Al abrir algunos paque-

tes se descubrió que había aproximadamente 8 kilos 416 gramos de marihuana y 28 dispositivos electrónicos con tetrahidrocannabinol (THC), además de 6 bolsas con 155 gramos de pastillas de color blanco, cuya composición química no pudo ser establecida en ese momento.

Apenas el miércoles, la FGR dio a conocer que se había hecho un aseguramiento similar en otra empresa de paquetería de la Colonia Las Torres, en Guadalajara.

Ese día se confiscaron 419 gramos de marihuana y 16 dispositivos electrónicos, tipo cigarrillos, con THC. Tampoco hubo detenidos.



Pablo Torroella explicó que para invertir en una casa de bolsa no se requiere de una inversión grande. ESPECIAL

Vector Casa de Bolsa proyecta más de 300 mil mdp en activos

Inversiones. La empresa financiera celebró 50 años de vida y anunció que quiere consolidarse como la casa de bolsa independiente con mayor solidez en México

DALIA ROJAS
GUADALAJARA

La empresa financiera Vector Casa de Bolsa celebró sus 50 años de existencia y anunció sus planes de expansión y crecimiento de cara al 2025, donde pretende alcanzar los 300 mil millones de pesos de activos custodiados y consolidarse como la casa de bolsa independiente con mayor solidez en México.

Las perspectivas económicas que se tienen para el país, frente al panorama mundial, apuntan a que se podrá continuar con un clima favorable para las inversiones: "Relativo al contexto internacional, México tiene un comportamiento muy positivo, ha mantenido el empleo en niveles altos, la tasa de desempleo en niveles muy bajos y los salarios se han recuperado en términos reales; en México es una muestra significativa de que se tiene una economía más estable y positiva finalmente", señaló Luis Alfredo de Urquijo, director de Asset Management.

Estas condiciones han permitido contar con un ecosistema óptimo para los inversionistas, señaló, "lo que vemos son oportunidades de que los inversionistas puedan tener a través de los instrumentos, rendimientos en sus inversiones, activos. Las tasas de interés subieron de manera importante, subieron más rápido que la inflación y ahora la inflación sí ha bajado y las

tasas se han quedado arriba, entonces ese diferencial genera una oportunidad muy importante".

Pablo Torroella, director adjunto de Operaciones, explicó que para invertir en una casa de bolsa no se requiere de una inversión grande: "Tenemos la capacidad, tenemos la gente, los activos para poder administrar cualquier finanza personal. La gente siempre me pregunta, 'oye pero es que las casas de bolsa son para montos de muy alto valor', nosotros Centro de Vector, a través de nuestra plataforma de Vector, podemos atender a cualquier cliente desde 10 mil pesos".

Además, invertir en una casa de valores permite algo que ningún medio informal puede hacer: ofrecer seguridad a los inversionistas sobre sus activos. "Nosotros estamos regulados por la Comisión Nacional Bancaria de Valores, por Banco de México y por ende todos los recursos de cualquier cliente están asegurados, ¿en que están asegurados? en los instrumentos que ellos invierten, lo único que si no podemos garantizar es un rendimiento que es mucho la problemática, pero obviamente cuando invierten en negocios que son de manera informal, ahí sí puede haber fraudes y lo más triste es que los patrimonios que tanto le han costado a la gente los pierden de la noche a la mañana", añadió.

Vector cumple 50 años y tiene

CLAVES

Seguridad

Invertir en una casa de valores permite algo que ningún medio informal puede hacer: ofrece seguridad a los inversionistas sobre sus activos.

Cuota mínima

Centro de Vector, a través de su plataforma de Vector, puede atender a cualquier cliente desde 10 mil pesos.

Presencia

Vector cumple 50 años y tiene presencia en 11 países, sus activos en custodia superan los 15 billones de dólares y representan las inversiones de más de 60 mil clientes en 20 países alrededor del mundo; con más de mil colaboradores a nivel nacional e internacional.

presencia en 11 países, sus activos en custodia superan los 15 billones de dólares y representan las inversiones de más de 60 mil clientes en 20 países alrededor del mundo; con más de mil colaboradores a nivel nacional e internacional. Según el último reporte de la Comisión Nacional Bancaria de Valores de casas de bolsa, al cierre del 2023 Vector reportó 3517 millones de pesos de ingreso neto operativo posicionándose así en el primer lugar del sector.

Para lograr la meta de 300 mil mdp de activos custodiados para el cierre del 2025, la casa de bolsa se enfocará en tres pilares: Asset Management (fondos y gestión de activos) para consolidar su proceso de administración y supervisión en sus carteras de activos financieros como acciones, bonos y fondos de inversión; Internacionalización, con una estrategia de diversificación geográfica para continuar fortaleciendo su presencia en mercados internacionales, particularmente en Canadá, Colombia, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Perú, Venezuela, Brasil, Uruguay y Panamá; e Innovación y transformación digital, con la adopción de nuevas tecnologías para mejorar sus servicios y brindar una experiencia superior a los usuarios, con datos de mercado, herramientas comerciales y análisis de inversiones en tiempo real. ■

■ Alejandro Fournier, Javier Cárdenas Tavizon y Santino Escatel, integrantes de Sector Reforma, con obras de la exposición "Una Figura es Posible con Tres Líneas Rectas", en el Museo Cabañas.



@culturamural

mural.com.mx/cultura

CULTURA

SÁBADO 6 / JUL. / 2024 / cultura@mural.com.mx



Marcammen Galindo

El trío de creativos celebra 21 años con muestra en el Museo Cabañas

UN SECTOR EN MOVIMIENTO

Expone Sector Reforma 'Una Figura es Posible con Tres Líneas Rectas'

REBECA PÉREZ VEGA

El camino de Sector Reforma empezó a delinearse en 2003. Este colectivo integrado por Javier Cárdenas Tavizon, Santino Escatel y Alejandro Fournier inició sus indagaciones estéticas y visuales en una finca en el tradicional barrio de Anasco, del otro lado de la Calzada Independencia para hacer evidente, en esa primera etapa, la falta de espacios e infraestructura cultural de aquella parte de la Ciudad.

A 21 años de distancia, y ya con otros territorios abordados y una amplia lista de intereses estéticos y discursivos, el trío presenta una reflexión sobre este tiempo transcurrido a través de la exposición "Una Figura es Posible con Tres Líneas Rectas", que se encuentra montada en el Museo Cabañas.

"Estamos cumpliendo 21 años, somos un colectivo que ha estado activo de manera ininterrumpida por más de dos décadas, trabajamos de una manera múltiple, por una parte firmamos piezas en colectivo, pero también invitamos a otros artistas para gestionar distintas obras, pero

Asiste

"Una Figura es Posible con Tres Líneas Rectas" se exhibirá en el Museo Cabañas hasta el 20 de octubre próximo. Los integrantes de Sector Reforma realizarán recorridos guiados por la exposición los días 6 y 13 de julio, a las 12:40 horas. El horario de vista al recinto es de martes a domingo, de 11:00 a 17:00 horas.



■ Piezas de la exposición del colectivo de artistas que se realizaron ex profeso para el recito patrimonio de la humanidad.

también lo hacemos de manera individual", describe Cárdenas Tavizon.

A través de 33 piezas realizadas especialmente para esta exposición, el trío hace un viaje al pasado y por la evolución de la tecnología al servicio del arte. Los tres artistas recuerdan sus primeros años de trabajo, que documentaron con incipientes videos, y ahora hacen uso de la inteligencia artificial, incluso utilizan artefactos de proyección de imágenes a través de ventilador con aspas de leds.

"Buscamos un título potente y claro, estéticamente es una proposición geoméricamente

clara, cuenta con un cuerpo de obra hechas ex profeso para la exposición, hay obras de escultura, video, instalación, fotografía, dibujo, pintura y algunos dispositivos tecnológicos.

"Algo importante es señalar los procesos que hemos seguido en estos 20 años y el desarrollo tecnológico por el que hemos pasado y del que hemos sacado provecho para poder discurrir en una escena claramente cerrada y transitar hacia una sociedad más abierta gracias a las redes sociales, hasta la inteligencia artificial y el Chat GPT", narra Escatel.

Sector Reforma se ha mantenido activo más de dos déca-

das y ahora desarrolla su práctica en un espacio cultural en el barrio de Santa Tere. Desde su fundación, este laboratorio de creación colectiva se ha convertido en un referente de la producción artística local con preocupaciones que van desde la apropiación del espacio público, las políticas de urbanismo en la Ciudad, cuestionamientos sobre el sistema del arte, sobre la existencia misma, hasta la vocación de la cultura como un espacio de cooperación y encuentro.

"Una Figura es Posible con Tres Líneas Rectas" fue curada por Guillermo Santamarina, quien ha trabajado desde hace 15 años

con el colectivo. El planteamiento central del curador no fue hacer una retrospectiva sobre el trabajo ya realizado, sino provocar la creación original de piezas para abrir la conversación en torno a sus preocupaciones actuales.

"Guillermo es de los pilares del arte contemporáneo en México, hemos tenido una colaboración ininterrumpida, nos ha invitado de manera individual a exposiciones que él ha curado, es alguien sumamente activo en la escena, nosotros hemos participado también en su historia, creímos que era el curador indicado para la exposición, la idea fue producir obra nueva, no una

retrospectiva, porque no hemos parado de trabajar, no nos hemos dado descansos", resalta Fournier.

Pero trabajar en colectivo durante más de 20 años no ha sido sencillo. Ha habido coincidencias, pero también disidencias, puntos de inflexión que han marcado también la práctica artística individual, coinciden.

"Desde el inicio entendimos la importancia de trabajar en equipo, fue una idea muy clara al ver la escena cultural en Guadalajara; el trabajo en equipo nos ha ayudado a llevar las cosas más lejos y desarrollar de manera más fácil.

"Uno de los campos que más nos ha interesado es el espacio público que desde 2008 abordamos con la intervención al 'Pájaro Amarillo', de Mathias Goerz, que cubrimos totalmente en tiempos de Semana Santa; a partir de ahí surgió una fascinación y un interés por la estructura del arte saliera a las calles", explica Escatel.

A lo largo de su trayectoria, Sector Reforma ha acudido a distintas ferias de arte como Zona Maco, ha exhibido su propuesta en recintos públicos y privados como el Museo de Arte Raúl Anguiano y el de Arte de Zapopan, así como en el Centro de la Imagen y en la Galería Metropolitana, en la Ciudad de México.

20 años de la Casa Luis Barragán en la UNESCO

REDACCIÓN
GUADALAJARA

En conmemoración del vigésimo aniversario de la inscripción de la Casa Estudio Luis Barragán en la lista de Patrimonio Mundial de la UNESCO, destacadas figuras del ámbito cultural y patrimonial se reunieron en una mesa de reflexión celebrada en la sala Manuel M. Ponce del Palacio de Bellas Artes.

La secretaria de Cultura de Jalisco, Lourdes González, destacó la singularidad de la Casa Estudio Luis Barragán como un espacio que encapsula la genialidad y sensibilidad del arquitecto: "Un espacio así guarda la peculiaridad y la genialidad de un hombre producto de la mezcla de su sencillez, la sofisticación, la durabilidad, la obsesión por el detalle y también el mundo emocional y sensible de un ser que habitó y disfrutó de su tiempo".

Lucina Jiménez, directora general del Instituto Nacional de Bellas Artes, enfatizó la responsabilidad compartida en la preservación del patrimonio cultural: "La decisión de la UNESCO en 2004 de declarar este recinto como patrimonio mundial



Destacaron la singularidad del sitio como un espacio que encapsula la genialidad y sensibilidad del arquitecto. ESPECIAL

ha marcado la historia de la arquitectura mexicana. Es un acto de responsabilidad para todas las instituciones nacionales e internacionales, porque estamos convencidos de que un país que respeta su patrimonio, que

lo preserva, es un país que tiene futuro". Por su parte, Fernando Ituarte, presidente de la Fundación de Arquitectura Tapatía Luis Barragán expresó gratitud al Gobierno de Jalisco por su apoyo continuo a la fundación. ■

Recuerdan legado de Barragán

Celebran 20 años del nombramiento de la Casa Estudio Barragán como Patrimonio Cultural de la Humanidad

REBECA PÉREZ VEGA

La Casa Estudio Luis Barragán, que habitó durante 40 años el reconocido arquitecto tapatío en la Ciudad de México, fue la primera finca de América Latina en ser distinguida como Patrimonio Cultural de la Humanidad, en 2004, hace 20 años.

La efeméride no pasó de largo. El jueves en la sala Manuel M. Ponce, del Palacio de Bellas Artes, se hizo una evocación al legado del reconocido arquitecto originario de Guadalajara, único mexicano en ganar el Premio Pritzker, considerado el Nobel de la arquitectura.

En el evento, en el que estuvieron presentes Lourdes González, Secretaria de Cultura del Estado de Jalisco; Lucina Jiménez, Directora General del Instituto Nacional de Bellas Artes y Andrés Morales, representante de la Organización

de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO, por sus siglas en inglés), entre otros, se destacó el valor de la arquitectura de Barragán y la necesidad de mantener vivo su legado.

González expresó que solo 30 sitios de 18 países han sido declarados patrimonio moderno de la humanidad y destacó que "en un mundo donde la tendencia a lo inmediato y efímero es la constante, las casas museo se vinculan a las personas con su historia y la sociedad a la que pertenecen", remarcó la funcionaria, quien mencionó la necesidad de un plan integral de gestión y conservación, que vincule a otras casas museo de México y el mundo.

Esta casa, propiedad del Gobierno de Jalisco, resaltó ante la UNESCO por sus valores universales, por alzarse como una obra de arquitectura relevante que

mezcla materiales y visiones de la arquitectura regional, pero también mediterránea.

La apariencia de la casa es dinámica y cambia según los rayos del sol. Sobre sus muros se refleja el poder de la luz, la delicadeza de los materiales y la comunión que se establece entre el silencio y la naturaleza que envuelve a la finca. Cada uno de los espacios de esta casa guarda una sorpresa a partir de trazos sobrios, casi monásticos, ha descrito Guillermo Eguiarte, director de la casa.

"Barragán construye en su casa una morada donde siente refugio de vivir en una ciudad con esa nostalgia de vivir en la provincia, en un lugar bucólico, abierto, pero además tenía muchas ideas de la arquitectura de Marruecos; en esa región hay una premisa de pobre al exterior, rico al interior, tanto a nivel físico como espiritual.

"La casa tiene una fachada



■ En 2004, la UNESCO reconoció la relevancia de esta casa, propiedad del Gobierno de Jalisco, por su arquitectura universal y su combinación de influencias regionales y mediterráneas.

muy sobria, pero cuando uno abre el portal que da acceso al zaguán cambia totalmente, es una riqueza interior que se va descubriendo poco a poco conforme uno va penetrando

las diferentes capas y umbrales que traza Barragán para llegar a su casa; cada espacio está diseñado con una serie de elementos arquitectónicos que además se desarrollan a lo largo de 40



■ Aspectos de la que fuera vivienda de Luis Barragán en la Ciudad de México.

años", ha descrito Eguiarte.

La Casa Estudio Luis Barragán se ubica en la calle General Francisco Ramírez 12, en la Delegación Miguel Hidalgo, en la Ciudad de México.